

ندائے خلافت

27 تا 21 فروری 2008ء، 13/13 صفر المظفر 1429ھ

www.tanzeem.org



اس شمارے میں

دوسری قوموں کی نقالی

اگر کوئی شخص اللہ کی کتاب اور اس کے رسول ﷺ کی ہدایت سے بے پروا ہو کر کہتا ہے کہ فلاں بات اس لئے اختیار کی جائے کہ وہ انگریزوں میں رائج ہے اور فلاں بات اس لئے قبول کی جائے کہ فلاں قوم اس کی وجہ سے ترقی کر رہی ہے، اور فلاں بات اس لئے مانی جائے کہ فلاں بڑا آدمی ایسا کہتا ہے، تو ایسے شخص کو اپنے ایمان کی خیر منانی چاہیے۔ یہ باتیں ایمان کے ساتھ جمع نہیں ہو سکتیں۔ مسلمان ہو اور مسلمان رہنا چاہتے ہو تو ہر اس بات کو اٹھا کر دیوار پر دے مارو جو اللہ اور رسول ﷺ کی بات کے خلاف ہو۔ اگر تم ایسا نہیں کر سکتے تو اسلام کا دعویٰ تمہیں زیب نہیں دیتا۔ زبان سے کہنا کہ ہم اللہ اور رسول ﷺ کو مانتے ہیں، مگر اپنی زندگی کے معاملات میں ہر وقت دوسروں کی بات کے مقابلہ میں اللہ اور رسول ﷺ کی بات کو رد کرتے رہنا، نہ ایمان ہے نہ اسلام، بلکہ اس کا نام منافقت ہے۔

ایمان کی کسوٹی

مولانا سید ابوالاعلیٰ مودودی

انتخابات یا ریفرنڈم؟

موجودہ بحران اور علماء کا موقف ii

ہائے اس زود پشیمان کا پشیمان ہونا

آرچ بئشپ کا نعرہ حق

سلطان عبدالحمید کی خفیہ ڈائری

احکامات الہی سے روگردانی کی سزا

پاکستان کا مستقبل

سُرخ پھول اور سُرخ لہو

دعوتی و تربیتی سرگرمیاں

﴿ اِنَّ اللّٰهَ فَالِقُ الْحَبِّ وَالنَّوَىٰ يُخْرِجُ الْحَيَّ مِنَ الْمَيِّتِ وَمُخْرِجُ الْمَيِّتِ مِنَ الْحَيِّ ذٰلِكُمْ اللّٰهُ فَاَنىٰ تُوْفِكُوْنَ ﴿۳۰۹﴾ فَالِقُ الْاِصْبٰحِ وَجَعَلَ الْاَيْلَ سَكَنًا وَالشَّمْسَ وَالْقَمَرَ حُسْبَانًا ذٰلِكَ تَقْدِيْرُ الْعَزِيْزِ الْعَلِيْمِ ﴿۳۱۰﴾

”بے شک اللہ ہی دانے اور گٹھلی کو پھاڑتا ہے۔ (یعنی پھاڑ کر اُن سے درخت وغیرہ اُگاتا ہے) وہی جاندار کو بے جان سے نکالتا ہے اور وہی بے جان جاندار سے نکالنے والا ہے۔ یہی تو اللہ ہے۔ پھر تم کہاں بے پھرتے ہو۔ وہی (رات کے اندھیرے سے) صبح کی روشنی پھاڑ نکالتا ہے، اور اسی نے رات کو (موجب) آرام (ٹھہرایا) اور سورج اور چاند کو (ذرائع) شمار بنایا ہے۔ یہ اللہ کے (مقرر کئے ہوئے) اندازے ہیں، جو غالب (اور) علم والا ہے۔“

ہم دیکھتے ہیں کہ دانہ زمین میں ڈالا جاتا ہے۔ چند دن بعد وہ پھٹتا ہے اور اس میں سے دو کوٹلیں نکلتی ہیں۔ یہ کون کر رہا ہے؟ اگرچہ بظاہر یہ خود بخود ہو رہا ہے، مگر درحقیقت یہ سب کچھ اللہ تعالیٰ کے بنائے ہوئے فزیکل اور کیمیکل تبدیلیوں کے قوانین کے تحت ہو رہا ہے۔ ایسا کرنے والا یقیناً اللہ تعالیٰ ہے، جو فاعل حقیقی ہے۔ شیخ عبدالقادر جیلانیؒ نے اپنے وصایا میں بڑا پیارا جملہ لکھا ہے: ”اے میرے بچے! اس حقیقت کو ہر وقت متحضر رکھنا کہ ”لا فاعل فی الحقیقۃ الا اللہ ولا مؤثر الا اللہ۔“ درحقیقت فاعل تو اللہ کے سوا کوئی نہیں۔ تاثر بھی ہے تو اسی کے اذن سے۔ تم کوئی کام کرنے کا ارادہ تو کر سکتے ہو لیکن فعل کا انجام پذیر ہونا تو اللہ کی مشیت سے ہے، تمہارے اختیار میں نہیں۔ یہ تو اللہ کے حکم سے ہوگا۔ اللہ ہی ہے جو زندہ کو مردہ میں سے نکالتا ہے اور وہی مردہ کو زندہ سے نکالنے والا ہے۔ پھر تم کدھر کو اٹھنے جا رہے ہو۔ تمہیں چاہیے کہ اس اللہ کو پہچانو۔ یہاں ایک اور فلق کا ذکر ہے، وہ یہ کہ اللہ رات کی سیاہی کا پردہ چاک کر کے سپیدہ سحر کو نمودار کرتا ہے۔ یہ طلوع وغروب آفتاب اور دن رات کا ظہور بھی درحقیقت زمین کی گردش کا نتیجہ ہے اور گردش کا یہ نظام اللہ تعالیٰ نے قائم کر رکھا ہے۔ اُس کے اذن اور تدبیر کے بغیر کچھ نہیں ہو سکتا۔ اسی نے رات کو سکون کا وقت بنایا اور سورج چاند کو ایک نظام کے تحت چلا دیا۔ اب اسی نظام کے تحت دن رات وجود میں آ رہے ہیں۔ مہینوں اور سالوں کی گنتی ہو رہی ہے۔ یہ اندازہ اُس ہستی کا مقرر کیا ہوا ہے جو العزیز اور العلیم ہے۔ زبردست ہے اور سب کچھ جاننے والی ہے۔

اسلام میں حیا کی اہمیت

فرمان نبویؐ

بانی محمد یونسؑ

عَنْ زَيْدِ بْنِ طَلْحَةَ رَضِيَ اللهُ عَنْهُ قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: ((لِكُلِّ دِينٍ خُلُقًا وَخُلُقُ الْإِسْلَامِ الْحَيَاءُ)) (رواه الموطأ للإمام مالك)

حضرت زید بن طلحہ رضی اللہ عنہ کہتے ہیں کہ حضرت محمد رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: ”بے شک ہر دین کے لیے کچھ اخلاق ہیں اور اسلام کا اخلاق حیا ہے۔“

تشریح: حیا ایک ایسا وصف ہے جو انسان کو برے کام کے ترک کرنے پر ابھارتا ہے اور لوگوں کے حقوق کی ادائیگی میں غفلت اور کوتاہی کرنے سے روکتا ہے۔ جنید بغدادیؒ حیا کی حقیقت کے بارے میں فرماتے ہیں کہ آدمی اللہ تعالیٰ کے انعامات کا مشاہدہ کرے اور اس میں یہ احساس پیدا ہو کہ اس نے منعم حقیقی کا شکر بجالانے میں کس قدر کوتاہی کی ہے تو اس سے آدمی کے دل میں ایک کیفیت (ندامت و شرمساری کی) پیدا ہوتی ہے جسے حیا کہتے ہیں۔“

انتخابات پارلیمنٹ؟

ملک میں قومی اسمبلی اور چاروں صوبائی اسمبلیوں کے انتخابات کا ایک مشکل مرحلہ بخیر و خوبی انجام کو پہنچ چکا ہے۔ نتائج کا حتمی اعلان ہونا ابھی باقی ہے، تاہم غیر حتمی اور غیر سرکاری نتائج کے مطابق پاکستان پیپلز پارٹی نے تمام سیاسی جماعتوں پر واضح برتری حاصل کر لی ہے، اس نے قومی اسمبلی کی 89 نشستیں حاصل کیں۔ مسلم لیگ نواز 68 نشستوں کے ساتھ دوسرے نمبر پر ہے۔ دیگر بڑی جماعتوں میں سے مسلم لیگ ق کو 41، متحدہ قومی موومنٹ کو 19 اور اے این پی کو 10 سیٹیں ملی ہیں۔ آزاد امیدوار جو اسمبلی تک پہنچنے میں کامیاب ہوئے ہیں، ان کی مجموعی تعداد 27 ہے۔ دینی جماعتوں کے سیاسی اتحاد متحدہ مجلس عمل کو جو شدید داخلی انتشار کے سبب عملاً اتحاد کی معنویت سے محروم ہے، شدید ناکامی کا سامنا کرنا پڑا ہے، وہ 5 نشستیں حاصل کر سکا۔

انتخابات کے بعد اب حکومت سازی کا مرحلہ ہے۔ چونکہ کوئی بھی سیاسی جماعت سادہ اکثریت حاصل نہیں کر سکی، اس لئے تہا حکومت بنانے کی پوزیشن میں نہیں۔ چنانچہ جو بھی نئی حکومت بنے گی، وہ مخلوط ہوگی۔ اس کی صورت کیا بنتی ہے، یہ کہنا ابھی قبل از وقت ہے، تاہم یہ واضح ہے کہ آنے والے دنوں میں پرانے سیاسی اتحادوں کی ٹوٹ پھوٹ اور نئے سیاسی اتحادوں کی تشکیل کا عمل شروع ہو جائے گا۔ غالب امکان جو نظر آ رہا ہے، وہ یہ کہ مرکز میں پیپلز پارٹی، مسلم لیگ ن اور اے این پی کی حکومت وجود میں آجائے۔ اس سلسلے میں بڑی جماعتوں نے شراکت اقتدار کے فارمولے پر غور و خوض شروع کر دیا ہے۔

اگر غور کیا جائے تو موجودہ انتخابی نتائج سے یہ حقیقت کھل کر سامنے آئی ہے کہ یہ انتخابات پرویز مشرف اور اس کی وفادار سیاسی پارٹی کے خلاف ریفرنڈم ہیں۔ صدر مشرف کو چاہیے کہ اخلاقی جرأت کا مظاہرہ کرتے ہوئے عہدہ صدارت سے استعفاء دے دیں۔ سرکاری مسلم لیگ کو جو پوزیشن حاصل ہوئی ہے، اس سے واضح ہے کہ عوام نے پرویز مشرف کی غلط پالیسیوں اور اقدامات کو مسترد کر دیا ہے۔ مہنگائی، آٹے، گیس اور بجلی کے بحران، آئین کی بے حرمتی، عدلیہ کی پامالی، چیف جسٹس کے ساتھ بدسلوکی اور سب سے بڑھ کر امریکہ کی خوشنودی کے لئے نام نہاد دہشت گردی کے خلاف صلیبی اور صیہونی جنگ میں دینی، قومی اور ملی تقاضوں کے یکسر منافی پالیسی، یہ وہ اسباب ہیں جن کی بنا پر عوام نے اسٹیبلشمنٹ کی سیاست کو مسترد کر کے حقیقی سیاسی قوتوں کے حق میں فیصلہ دے دیا ہے۔ کہتے ہیں کہ خون بولتا ہے، خاموش رہنا اس کی سرشت میں نہیں ہے۔ خون چاہے لال مسجد اور جامعہ حفصہ کے درو دیوار کو رنگین کر دے، چاہے باجوڑ کے مدرسہ کے فرش کو سرخی دے دے، خواہ کوہساروں اور غاروں میں بیہے، اپنے حقیر سیاسی مفادات کے لئے بہایا جائے، یا بیرونی آقاؤں کی رضا جوئی کے لئے، دنیا کے سامنے بہایا جائے، یا پس پردہ، وہ جب بھی بہتا ہے، تو جم جاتا ہے اور جم کر اپنی طاقت کا اظہار کرتا ہے۔ ق لیگ کے ابن الوقتوں اور پرویز مشرف کے ساتھ جو ہوا، وہ اس خون کا انتقام ہے، جو عوام نے ووٹ کی طاقت سے لیا۔ عوامی بیزاری اور نفرت کی شدت کا یہ عالم ہے لال حویلی کے ”صداقت شعار کمانڈر“ سمیت سابق حکومت کے 22 وزراء کو مسترد کر دیا گیا۔ رع دیکھو مجھے جو دیدہ بھرت نگاہ ہو

نئی بننے والی حکومت کا فرض ہوگا کہ وہ عوامی رائے کا احترام کرے۔ ان کی خواہشات کے عین مطابق ان داخلہ اور خارجہ پالیسیوں کو تبدیل کرے، جنہوں نے آج ق لیگ اور اس کے سرپرست کو بھی شکست سے دوچار کر دیا ہے۔ داخلی سطح پر 1973ء کے آئین اور معزول ججز کی بحالی پہلا قوم ہے، جس کی راہ میں کوئی مصلحت آڑے نہیں آنی چاہیے۔ وہ اپنے عوام کے خلاف طاقت کے بے دریغ استعمال کی بجائے (باقی صفحہ 18 پر)

تا خلافت کی بنا، دنیا میں ہو پھر استوار
لا کہیں سے ڈھونڈ کر اسلاف کا قلب و جگر

قیام خلافت کا نقیب

لاہور

ہفت روزہ

ندائے خلافت

جلد 21 تا 27 فروری 2008ء شماره
17 13 تا 19 صفر المظفر 1429ھ 8

بانی: اقتدار احمد مرحوم
مدیر مسئول: حافظ عاکف سعید
نائب مدیر: محبوب الحق عاجز
مجلس ادارت
سید قاسم محمود۔ ایوب بیگ مرزا
سردار اعوان۔ محمد یونس جنجوعہ
نگران طباعت: شیخ رحیم الدین

پبلشر: محمد سعید اسعد، طابع: رشید احمد چوہدری
مطبع: مکتبہ جدید پریس ریلوے روڈ لاہور

مرکزی دفتر تنظیم اسلامی:

67۔ علامہ اقبال روڈ گڑھی شاہوڈ لاہور۔ 54000
فون: 6366638 - 6316638 فیکس: 6271241
E-Mail: markaz@tanzeem.org
مقام اشاعت: 36۔ کے ماڈل ٹاؤن لاہور۔ 54700
فون: 03-5869501

قیمت فی شمارہ 5 روپے

سالانہ زر تعاون
اندرون ملک.....250 روپے
بیرون پاکستان

انڈیا.....(2000 روپے)
یورپ، ایشیا، افریقہ وغیرہ (2500 روپے)
امریکہ، کینیڈا، آسٹریلیا وغیرہ (3000 روپے)
ڈرافٹ، مٹی آرڈر یا پے آرڈر
”مکتبہ خدام القرآن“ کے عنوان سے ارسال کریں
چیک قبول نہیں کیے جاتے

”ادارہ“ کا مضمون نگار حضرات کی رائے
سے پورے طور پر متفق ہونا ضروری نہیں

ذوق و شوق

(چوتھا بند)

لوح بھی ٹو، قلم بھی ٹو، تیرا وجود الکتاب!
 عالم آب و خاک میں تیرے ظہور سے فروغ
 شوکتِ سنجر و سلیم تیرے جلال کی نمود!
 شوق ترا اگر نہ ہو میری نماز کا امام
 تیری نگاہِ ناز سے دونوں مراد پا گئے
 تیرہ و تار ہے جہاں گردشِ آفتاب سے!
 گنبد آگینہ رنگ تیرے محیط میں حباب!
 ذرّہ ریگ کو دیا ٹو نے طلوعِ آفتاب!
 فکرِ جنید و بایزید، تیرا جمال بے نقاب!
 میرا قیام بھی حجاب! میرا سجد بھی حجاب!
 عقل، غیب و جستجو! عشق حضور و اضطراب!
 طبع زمانہ تازہ کر جلوہ بے حجاب سے!

- 1- اس بند کے اشعار باری تعالیٰ سے بھی منسوب کیے جاسکتے ہیں اور پیغمبر آخر الزمان ﷺ سے بھی۔ تاہم پورے بند کا احتیاط اور گہرائی سے جائزہ لیا جائے تو ہمارے خیال میں مخاطب ذات باری تعالیٰ ہے۔ اقبال اللہ سے مخاطب ہو کر کہتے ہیں کہ تو ہی لوح و قلم کا مالک ہے اور تیرے وجود کا مظہر قرآن ہے۔ یہاں لوح اور قلم کی تراکیب کے حوالے سے رب ذوالجلال کو انسانی تقدیر کا خالق قرار دیا گیا ہے، اور اس کے ساتھ یہ بھی کہا گیا ہے کہ باری تعالیٰ! یہ جو رنگ بردگاشاف آسمان ہے، یہ تو تیرے دائرہ کار میں ایک بلبل کی حیثیت رکھتا ہے۔ کہنا یہ ہے کہ تو قادر مطلق ہے اور ہر شے تیرے وجود کے بالمقابل ذرّے کی سی حیثیت رکھتا ہے۔
- 2- اے مولائے گل! ہر چند کہ ٹو نے اب تک انسانی نظروں سے اپنے وجود کو پوشیدہ رکھا ہے، لیکن تیرے جلوے کی علامتیں طلوعِ آفتاب کی شکل میں سامنے آئی، جس کی تابندگی نے ریت کے معمولی ذروں کو بھی منور کر دیا۔ اسی نوع کی علامتیں پوری کائنات میں روشنی اور ارتقاء کا سبب ہیں۔
- 3- اے باری تعالیٰ! سلجوقی خاندان کے جلیل القدر حکمران سنجر اور خاندان عثمانیہ کے مشہور تاجدار سلیم میں جرأت، حوصلے اور پختہ عزم و ارادے کی جو خصوصیات موجود تھیں، ان کو اگر تیری شانِ جلال کا مظہر کہا جائے تو غلط نہ ہوگا۔ اسی طرح تیری شانِ جمال حضرت جنید بغدادی اور حضرت بایزید بسطامی جیسے اولیاء میں دیکھی جاسکتی ہے۔
- (سلطان سنجر، حضرت جنید بغدادی اور حضرت بایزید جنید کے حالات سابقہ اشعار کی تشریح میں اپنے مقام پر بیان ہو چکے ہیں۔ سلطان سلیم اول سلطنت عثمانیہ کے نامور ترین سلاطین میں سے گزرا ہے۔ 1512ء تا 1520ء (بابر کے ہندوستان میں آنے سے قبل) صرف آٹھ سال حکومت کرنے کے بعد وفات پائی۔
- لیکن اس قلیل مدت میں اس نے سلطنت کی وسعت دو چند کر دی، یعنی دیار بکر، آرمینیا، گرجستان، شام، مصر اور حجاز کو سلطنت عثمانیہ میں شامل کر لیا۔ حجاز کی فتح سے اُسے ”خادم الحرمین الشریفین“ کا لقب حاصل ہو گیا، اور آخری عباسی خلیفہ المتوکل علی اللہ نے جو قاہرہ میں مملوک سلاطین کے زیر سایہ زندگی گزار رہا تھا، خلافت کے تمام حقوق اُسے تفویض کر دیئے۔ چنانچہ سلطان سلیم پہلا سلطان ہے جو خلیفۃ المسلمین اور خادم الحرمین الشریفین کے لقب سے ملقب ہوا۔
- 4- اگر تیرا عشق میرے سجدہ و نماز کا مقصود و مطلوب نہ ہو، تو دورانِ نماز میرا قیام بھی بے معنی ہو جاتا ہے، اور سجدے میں بھی کوئی کیفیت باقی نہیں رہتی۔
- 5- اے باری تعالیٰ! اگر تیرا کرم ہو تو عقل و دانش اور جذبہ عشق دونوں ہی اپنی مراد پالیتے ہیں، عقل جو غیب کو معلوم کرنے کی تلاش و جستجو میں لگی رہتی ہے اور جذبہ عشق جو حضوری کا خواہش مند رہتا ہے۔ یہی خواہش انہیں مضطرب اور بے قرار رکھتی ہے۔ چنانچہ وہ لوگ جن میں عقل و دانش نمایاں تھی، اور وہ لوگ بھی جذبہ عشق سے سرشار تھے، بالآخر دونوں ہی تیری عنایات سے مستفید ہونے میں کامیاب و کامران ہو گئے۔
- 6- اے باری تعالیٰ! اب صورت حال یہ ہے کہ سورج کی گردش جاری رہنے کے بعد بھی ساری دنیا تاریکی میں ڈوبی ہوئی ہے۔ لہذا اب یہ خواہش ناگزیر ہو گئی ہے تو کہ پردے سے باہر آ کر اپنا جلوہ دکھا، تاکہ ساری دنیا اس سے منور اور تروتازہ ہو جائے۔ مراد یہ ہے کہ تیری عنایات کے باوجود آج بھی لوگوں کے دل تاریکی میں ڈوبے ہوئے ہیں۔ بُرائیاں ہر طرف فروغ پارہی ہیں اور نیکی کی طاقتیں کمزور پڑتی جا رہی ہیں۔ ایسے حالات میں ضروری ہے کہ ٹو اپنا جلوہ دکھا کر انسان کے سینوں کو اُس کی روشنی سے منور کر دے۔

داخلی بحران اور علماء کرام کا موقف II

مسجد دارالسلام باغ جناح، لاہور میں امیر تنظیم اسلامی محترم حافظ عارف سعید صاحب کے 17 فروری 2008ء کے خطاب جمعہ کی تلخیص

وہاں شورش کے اسباب کو سمجھنے کی کوشش کی جائے۔ بے گناہ لوگوں کے خون سے ہمارا ہی نقصان ہو رہا ہے۔ قبائل کے لوگ اسی ملک کے باشندے اور ہمارے مسلمان بھائی ہیں۔ وہ ملک دشمن نہیں کہ ان کے خلاف فوج کشی کی جائے۔ الحمد للہ، گزشتہ دو ہفتوں کے دوران حکومت کی جانب سے اس جانب مثبت پیش رفت ہوئی ہے۔ چنانچہ شورش زدہ علاقوں میں سیز فائر ہو گیا ہے۔ تاہم محض یہی امر کافی نہیں ہے۔ بلکہ ضروری ہے کہ تائن ایون کے بعد اپنائی گئی خارجہ پالیسی کو تبدیل کیا جائے، نام نہاد دہشت گردی کے خلاف جنگ کے نام پر امریکہ کے ساتھ تعاون ختم کیا جائے، جو اسلام اور انصاف کے تقاضوں کے منافی ہے ہی، اس نے پورے ملک کو بھی داؤ پر لگا دیا ہے۔ اگر ایسا نہ ہوا، تو پھر یہ ویسی ہی بات ہوگی، کسی مریض کے جسم پر فساد خون کے سبب پھوڑے پھنسیاں نکل آئیں، ڈاکٹر کبھی ایک پھوڑے کا علاج کرے اور کبھی دوسرے کا، مگر خرابی خون کی جانب کوئی توجہ نہ دے۔

یہ بات بھی صحیح ہے کہ شمالی علاقہ جات اور آزاد قبائل کے معتدل علماء اور خوانین خونریزی کے حق میں نہیں، مگر ان کی بات مشتعل عناصر میں اس لئے مؤثر نہیں ہو رہی کہ حکومت کی طرف سے مسلسل خلاف اسلام پالیسیاں جاری رہی ہیں، جن کی موجودگی میں ان کی طرف سے تشدد کو آنے کے لئے ان کے ہاتھ کوئی ایسی بات نہیں جو وہ مشتعل عناصر کے سامنے پیش کر کے سرخرو ہو سکیں۔ اگر حکومت اسلام کے خلاف اقدامات اور اپنی غلط پالیسیوں پر نظر ثانی کر کے عوام میں اپنا اعتماد بحال کر سکے، تو معتدل عناصر جذباتی عناصر کو شورش سے باز رکھ سکتے ہیں۔ یا پھر کم از کم ان کے خلاف کھلم کھلا اعلان برأت کرنا ممکن ہوگا۔

یہ انداز فکر بھی غیر حقیقی اور نا منصفانہ ہے کہ دہشت گردی کے ہر واقعے کا الزام طالبان پر لگا دیا جائے۔

نے ہمیں دیا کچھ نہیں، بلکہ ہمارا سب کچھ چھین لیا ہے۔ یہی حکمت عملی ہمارے داخلی خلفشار کا بھی باعث ہے۔ لہذا اس پالیسی پر وسیع تر مشاورت کے ذریعے بلاتنا خیر تبدیلی لائی جائے۔ علماء کے اس تجربہ میں کسی بھی شے کی گنجائش نہیں۔ ہر شخص دیکھ رہا ہے کہ تائن ایون کے بعد اختیار کی گئی پالیسی کے نتیجے میں آج ملک عملاً آگ کا ڈھیر بن گیا ہے۔ ہر طرف بد امنی، انتشار، بم دھماکوں اور خودکش حملوں کے شعلے اٹھ رہے ہیں۔ اپنے عوام کے خلاف طاقت کے استعمال کی حکمت عملی نے ملک کو خانہ جنگی کے راستے پر ڈال دیا ہے۔ ستم ظریفی یہ ہے کہ جن کی خوشنودی کے لئے حکمرانوں نے یہ سب کچھ کیا ہے، وہ

شمالی علاقہ جات اور آزاد قبائل کے حوالے سے علماء کی یہ بات خصوصی توجہ کی مستحق ہے کہ موجودہ حالات میں ضروری ہے کہ فوجی کارروائیاں فوری طور پر بند کر کے وہاں شورش کے اسباب کو سمجھنے کی کوشش کی جائے

پھر بھی خوش نہیں۔ Do more کی شیطانی تکرار آج بھی ایک تسلسل سے جاری ہے۔ اگر غور کیا جائے تو صدر مشرف سے عوامی نفرت کی ایک بڑی وجہ یہی پالیسی ہے۔ ہم لڑیں امریکیوں کی جنگ کیوں اور کریں اپنی زمین خوں رنگ کیوں اے ”ستم گر“ تو نے سوچا ہے کبھی تجھ سے ہے ساری خدائی تنگ کیوں شمالی علاقہ جات اور آزاد قبائل کے حوالے سے علماء کی یہ بات خصوصی توجہ کی مستحق ہے کہ موجودہ حالات میں ضروری ہے کہ فوجی کارروائیاں فوری طور پر بند کر کے

[سورۃ النحل آیت 112 اور سورۃ الروم آیات 41، 42 کی تلاوت اور خطبہ مسمونہ کے بعد] حضرات! ملک کو درپیش بحران کے اسباب کے ضمن میں پاکستان بھر کے معزز علماء کرام نے جن خیالات کا اظہار کیا تھا، گزشتہ سے پیوستہ جمعہ میں ان پر گفتگو ہوئی تھی۔ آج اسی سلسلہ کلام کو آگے بڑھاتے ہوئے علماء کی جانب سے بحران کے حل کے ضمن میں پیش کردہ دس نکات میں سے زیادہ اہم نکات پر اختصار کے ساتھ بات ہوگی، جو مسئلہ کے فوری حل کے حوالے سے خصوصی اہمیت کے حامل ہیں۔ بعد ازاں تلاوت کردہ آیات قرآنی کی روشنی میں اصل اور دیر پا علاج کا تذکرہ ہوگا۔ (ان شاء اللہ)

علماء کرام کے نکات پر تبصرہ سے قبل یہ بات واضح کر دی جائے کہ جن علماء نے اپنا موقف میڈیا کے ذریعے حکومت اور قوم کے سامنے پیش کیا ہے، وہ غیر معروف لوگ نہیں، بلکہ اس ملک کے جید علماء میں سے ہیں، جن کی علمی حیثیت مسلمہ ہے اور جن کی دینی خدمات سے بھی لوگ آگاہ ہیں۔ پھر یہ کہ ان علماء کا شمار اُس طبقہ علماء میں بھی نہیں ہوتا، جو سیاسی جماعتوں اور انتخابی سیاست کی کشاکش کا حصہ ہیں، بلکہ ان کا اوڑھنا پھوننا تعلیم و تعلم ہے۔ یہ انبیاء کی وراثت کے امین ہیں۔ نبیوں کی وراثت علم نبوت اور علم ہدایت ہے، جسے اللہ تعالیٰ وحی کی شکل میں بذریعہ انبیاء انسانوں تک بھیجتا رہا ہے۔ یہ لوگ عرصہ دراز سے اس وراثت کو نئی نسل تک منتقل کرنے کا عظیم فریضہ سرانجام دے رہے ہیں، اور اس مقصد کے لئے ان لوگوں نے اپنی زندگیاں وقف کر رکھی ہیں۔ ایسے ہی علماء حق کی کاوشوں سے آج دین ہم تک پہنچا ہے۔

معزز علماء نے ملک کو بحران سے نکالنے کے ضمن میں جو سب سے بنیادی بات کہی ہے، وہ یہ ہے کہ دہشت گردی کے خلاف جنگ کے نام پر ہم نے جس طرح آنکھیں بند کر کے امریکہ کی حکمت عملی اختیار کی ہے، اس

اس روش کو بھی اب تبدیل کیا جانا چاہیے۔ وہ لوگ جو صحیح معنوں میں طالبان ہیں، وہ دہشت گردانہ کارروائیوں میں ملوث نہیں ہو سکتے۔ ہاں، یہ ہو سکتا ہے کہ بعض ایسے عناصر ہوں، جنہیں غیر ملکی غنیمتیں ایجنسیاں استعمال کرتی ہوں۔ جیسا کہ ایک عرصہ تک ہمارے ملک میں فرقہ وارانہ کشیدگی کی آڑ میں شیعہ سنی فسادات کی آگ بھڑکتی رہی ہے۔ ان فسادات کو عام آدمی شیعہ سنی اختلاف کا شاخسانہ قرار دیتا تھا، مگر حقیقت میں یہ ”را“ کی گیم تھی۔ یہ الگ بات ہے کہ ہمارے ہی کچھ نادان لوگ اُس کے آلہ کار بن جاتے تھے۔ آج بھی یہی ہو رہا ہے۔ طالبان ہرگز دہشت گرد نہیں، وہ افہام و تفہیم سے مسائل و معاملات کے حل کی اہمیت کو بخوبی جانتے ہیں۔ اُن کو مطعون کرنے کی بجائے اُن سے مصالحت اور مفاہمت کی راہ اپنائی جائے۔ گولی کی بجائے دلیل کی زبان میں اُن سے بات کی جائے۔

علماء نے جو نکات پیش کئے ہیں، وہ بحران کے فوری حل کے سلسلے میں ہیں۔ ہم بحیثیت قوم جس ذلت و رسوائی کا شکار ہیں، اُس کے اصل سبب سے آگاہی ضروری ہے۔ جیسا کہ اُسے دور کر کے ملک کو دیر پا خوشحالی، امن و امان، عزت و وقار اور قوت و استحکام دے سکتے ہیں۔ ابتدا میں تلاوت کی گئی آیات کریمہ اسی سبب کی نشاندہی کرتی ہیں۔ یعنی دین سے روگردانی، اللہ سے بے وفائی اور اُس کی ناشکری۔

آئیے، ان آیات پر غور و حوض کرتے ہیں۔
سورۃ النحل میں ارشاد ہوا:

﴿وَضَرَبَ اللَّهُ مَثَلًا قَرْبَةً كَانَتْ آمِنَةً مُطْمَئِنَّةً يَأْتِيهَا رِزْقُهَا رَحْمَةً مِنْ كُلِّ مَكَانٍ فَكَفَرَتْ بِأَنْعُمِ اللَّهِ فَأَذَاقَهَا اللَّهُ لِبَاسَ الْجُوعِ وَالْخَوْفِ بِمَا كَانُوا يَصْنَعُونَ ﴿٦٦﴾﴾
”اور اللہ ایک بہتی کی مثال بیان فرماتا ہے کہ (ہر طرح) امن چین سے بہتی تھی۔ ہر طرف سے رزق با فراغت چلا آتا تھا۔ مگر اُن لوگوں نے اللہ کی نعمتوں کی ناشکری کی، تو اللہ نے اُن کے اعمال کے سبب اُن کو بھوک اور خوف کا لباس پہنا کر (ناشکری کا) مزہ چکھا دیا۔“

یہاں جس بہتی کا تذکرہ ہے، بعض علماء کے نزدیک اس سے مراد مکہ معظمہ ہے۔ جہاں ہر قسم کا امن و چین تھا، اور باوجود وادی غیر ذی زرع ہونے کے اُس کی طرف پھل اور میوے کھینچے چلے آتے تھے۔ مگر اہل مکہ نے ان نعمتوں کی قدر نہ پہچانی اور شرک، کفران نعمت، بے حیائی اور اداہام پرستی میں مبتلا ہو گئے۔ سب سے بڑھ کر یہ

کہ اللہ تعالیٰ نے سب سے بڑی نعمت محمد رسول اللہ ﷺ کی صورت میں بھیجی، بدبختوں نے اُس کا بھی انکار و تکذیب کی۔ چنانچہ اللہ نے امن و امان کی بجائے اُن پر مجاہدین کا خوف اور کشادہ روزی کی جگہ سات سال کا قحط مسلط کر دیا۔ جس میں کتے اور مردار تک کھانے کی نوبت آ گئی۔ نبی اکرم ﷺ نے قرآن حکیم کے بارے میں فرمایا کہ اس میں سابقہ امتوں کے حالات بھی ہیں اور آنے والی قوموں کے احوال بھی۔

اگر ہم غور کریں تو یہ آیات آج ہم مسلمانانِ پاکستان کے حالات پر بھی پورے طور پر منطبق ہوتی ہیں۔ ذرا غور کیجئے۔ اللہ تعالیٰ نے معجزانہ طور پر ہمیں ایک آزاد اور خود مختار خطہ زمین عطا فرمایا۔ ہمیں انگریز اور ہندو کی دوہری غلامی سے نجات دلائی۔ ایک آزاد ملک میں ہم امن و چین سے رہنے لگے۔ یہ اللہ کا ہم پر بہت بڑا احسان تھا۔ یہ ایک عظیم نعمت تھی۔ چاہیے تھا کہ اس پر اللہ کا شکر بجالاتے مگر ہم نے اُس کا شکر ادا نہ کیا، بلکہ کفران نعمت کی روش اختیار کی۔ شکر کا تو یہ تقاضا تھا کہ اپنی زبان سے بھی مالک حقیقی کا شکر کرتے، اپنے اعمال میں بھی اُس کی اطاعت کرتے، اُس کے آگے گردن جھکا دیتے۔ اُس کے بتائے ہوئے حلال و حرام اور جائز و ناجائز کا خیال رکھتے۔ ہم ہر نماز میں جو عہد بندگی کرتے ہیں، اُس کو فی الواقع نبھاتے..... پھر یہ کہ اپنی حیات اجتماعی میں بھی شکرگزاری کا رنگ بھرتے یعنی اسلام کے نام پر حاصل کئے گئے ملک کو اسلام کے نظام عدل اجتماعی یعنی خلافت کا گہوار بناتے۔ اسے خلافت کے ایک ایسے ماڈل کے طور پر دنیا کے سامنے پیش کرتے، جو پوری دنیا کے لئے ایک رہنما مثال اور قابل تقلید نمونہ ہوتا۔ ایک دفعہ پھر اپنے دل میں جھانکیے، پوری دیانتداری کے ساتھ وہ آپ کو جواب دے گا کہ تم نے اللہ کی شکرگزاری کا کوئی تقاضا پورا نہ کیا۔ تم نے کفران نعمت کی راہ اختیار کی۔ اللہ کی وقاداری کے راستے پر دو قدم چلنے کی بھی تمہیں توفیق نہیں ہوئی۔ اس مجرمانہ روش اور باغیانہ طرز عمل کے نتیجے میں اللہ تعالیٰ نے ہم پر بھوک کا عذاب مسلط کر دیا۔ اسی کا ایک مظہر یہ ہے کہ آج دو وقت کی روٹی کا حصول حد درجہ دشوار ہو گیا ہے۔ اشیائے خورد و نوش کی قیمتیں آسمان کو چھو رہی ہیں۔ اس ملک میں موبائل فون، ٹیلی وژن، کمپیوٹر جیسی چیزیں تو سستی ہیں، کاریں بھی قسطوں پر عوام کو فراہم کی جا رہی ہیں۔ (اور قوم کو سود میں جکڑا جا رہا ہے) مگر وہ چیزیں، جو ہر شخص کی بنیادی ضرورت ہیں یعنی اشیائے خورد و نوش اور اشیائے صرف، وہ اس قدر مہنگی ہیں کہ دن بھر کی شدید مشقت کے باوجود بھی، عام آدمی

کے لئے جینا دو بھر ہو گیا ہے۔ بھوک و افلاس تو ناشکری اور نافرمانی کا ایک نتیجہ ہے، دوسرا نتیجہ یہ ہے کہ اللہ نے ہمیں خوف کا لباس پہنا دیا ہے۔ ہمارا ملک آج جس خوفناک انتشار، بد امنی کا شکار ہے، اس کی مثال ہماری گزشتہ ساٹھ سالہ تاریخ میں نہیں ملتی۔ کسی بھی شخص کو اپنے جان و مال کا تحفظ نہیں۔ عام آدمی تو کیا، سیاستدان اور قانون نافذ کرنے والے اداروں سے وابستہ لوگ بھی محفوظ نہیں۔ لوگ گھروں سے باہر نکلتے ہوئے ڈرتے ہیں۔ انہیں اندیشہ ہوتا ہے کہ کہیں ہم بم دھماکے کا نشانہ نہ بن جائیں۔ کوئی خودکش حملہ آور ہماری جان نہ لے لے۔ ہمیں جان لینا چاہیے کہ یہ اللہ کی طرف سے سزا ہے جو ہمارے اعمال اور کرتوتوں کا نتیجہ ہے۔

یہی مضمون سورۃ الروم میں بھی آیا ہے، فرمایا:
﴿ظَهَرَ الْفَسَادُ فِي الْبَرِّ وَالْبَحْرِ بِمَا كَسَبَتْ أَيْدِي النَّاسِ لِيُذِيقَهُمْ بَعْضَ الَّذِي هُمِلُوا لَعَلَّهُمْ يَرْجِعُونَ ﴿٦٦﴾﴾
”خشکی اور تری میں لوگوں کے اعمال کے سبب فساد پھیل گیا ہے تاکہ اللہ اُن کو اُن کے بعض عملوں کا مزہ چکھائے عجب نہیں کہ وہ باز آجائیں۔“

دنیا میں جو فتنہ و فساد ہوتا ہے، وہ لوگوں کے ہاتھوں کی کمائی اور بد اعمالیوں کا نتیجہ ہوتا ہے، تاکہ اللہ تعالیٰ انہیں بُرے اعمال کا کچھ مزہ چکھائے۔ آج بحر و بر میں جو فساد برپا ہے، وہ آسمانی ہدایت سے کھلم کھلا انحراف اور اللہ سے بغاوت کا نتیجہ ہے۔ کرہ ارضی کا جائزہ لیجئے۔ اس وقت بحیثیت مجموعی دنیا پر ابلیسیت کا غلبہ ہے۔ دنیا سیکولرازم (لا دینیت) کو اختیار کر کے عملاً اللہ کی بغاوت پر اُتر آئی ہے۔ لا دینیت اور دجالی تہذیب کے گرفتار بر ملا کہہ رہے ہیں کہ ہم آسمانی ہدایت کو نہیں مانتے، ہم اپنا نظام خود بنائیں گے، جو اللہ کی نہیں انسانی حاکمیت کے تصور پر مبنی ہوگا، جس کی معیشت کی بنیاد سود پر رکھی جائے گی، جس کی معاشرت بے قید آزادی پر مبنی ہوگی، جہاں آزادانہ جنسی اختلاط کی کھلی اجازت ہوگی، جہاں ہم جنس پرستی کو فطرت کی پکار سمجھا جائے گا۔ مذہب جسے فحاشی و عریانی قرار دیتا ہے، شیطان کا ہتھیار کہتا ہے، وہ ہمارے عہد کا فیشن اور تہذیب و تمدن کی نشانی ہوگی۔ ہم اپنی آزاد مرضی پر کوئی مذہبی قدغن گوارا نہیں کریں گے۔ کیا یہ کھلی بغاوت نہیں؟ کیا یہ اللہ کو چیلنج کرنے کی جسارت نہیں ہے؟ اسی بغاوت کا نتیجہ ہے کہ پوری دنیا فساد کی زد میں ہے۔ اس فساد اور بد امنی سے ہم ہی نہیں، امریکہ جیسا ”مہذب“ اور ”متمدن“ کہلانے والا ملک بھی محفوظ نہیں، وہاں بھی لوگ دہشت زدہ اور خوف کا شکار ہیں۔

﴿قُلْ سِيرُوا فِي الْأَرْضِ فَانظُرُوا كَيْفَ
كَانَ عَاقِبَةُ الَّذِينَ مِنْ قَبْلُ طَمَّانًا أَكْثَرُهُمْ
مُشْرِكِينَ﴾

”کہہ دو کہ ملک میں چلو پھرو اور دیکھو کہ جو لوگ (تم
سے) پہلے ہوئے ہیں ان کا انجام کیا ہوا ہے۔ ان
میں زیادہ تر مشرک ہی تھے۔“

تم سے پہلے بھی بہت سی تہذیبیں گزری ہیں۔
سلطنت رومہ بھی ایک تہذیب تھی، فراعنہ بھی اپنی ایک
تہذیب رکھتے تھے۔ لیکن ان تہذیبوں کا کیا حشر ہوا؟
دیکھو، قوم مشود سے کیا سلوک ہوا؟ آل فرعون کا کیا انجام
ہوا؟ اصحاب مدین پر کیا گزری؟ قوم سبا کے ساتھ کیا
معاملہ ہوا؟ اقوام گزشتہ کو آسانی ہدایت سے انکار اور
رسولوں کی تکذیب کی پاداش میں نیست و نابود کر دیا گیا۔
سرکش اقوام کو جو سزا ملی، وہ ان کے شرک کی بدولت ملی۔
شرک بتوں کی پرستش ہی کا نام نہیں، بلکہ یہ بھی ہے کہ اللہ
تعالیٰ کے علاوہ کسی اور کے لئے حق حاکمیت تسلیم کیا
جائے۔ اس اعتبار سے موجودہ سیکولر جمہوریت دور حاضر کا
سب سے بڑا شرک ہے۔ اس لئے کہ یہ حاکمیت جمہور
(Peoples Sovereignty) کے تصور پر مبنی ہے۔
عوامی حاکمیت کے اصول کے تحت لوگوں کے
نمائندے اکثریت کے بل بوتے پر کسی حرام معاملے کو بھی
جائز قرار دے سکتے ہیں۔ مثلاً شراب حرام ہے، مگر مغربی
جمہوریت کے اصول کے تحت پارلیمنٹ کے 51 فیصد
ممبران اس کی اجازت دے سکتے ہیں۔ جمہوریت کے
برعکس خلافت (جسے اسلامی جمہوریت بھی کہہ دیا جاتا
ہے) اللہ کی حاکمیت اعلیٰ کے اصول پر مبنی ہے۔ اسلام
میں حاکمیت کا اختیار صرف اللہ تعالیٰ کو حاصل ہے۔

ان الحكم الا للہ۔ بقول اقبال:-

سروری زیبا فقط اس ذات بے ہمتا کو ہے

حکراں ہے اک وہی باقی بتان آذری

قرار داد مقاصد کے ذریعے عوامی حاکمیت کی نفی
اور اللہ تعالیٰ کے اقتدار اعلیٰ کا اقرار کر کے ہم نے یہ
بنیادی اصول تسلیم کر لیا کہ پاکستان میں مغربی طرز کی
لا دین جمہوریت نہیں لائی جائے گی، بلکہ خلافت
(اسلامی جمہوریت) کا نظام قائم کریں گے، جو ہماری دینی
ذمہ داری ہی نہیں بائیان پاکستان کا مطمح نظر بھی تھا۔ ملک
میں جو بھی نئی حکومت بنے، اسے چاہیے کہ نظریہ پاکستان کے
عین مطابق اسلامی نظام کے لئے قدم اٹھائے۔ یہی ہمارے
جملہ مسائل کا حل ہے۔ [تفصیص: محبوب الحق عاجز]

✽✽✽✽✽

بارِ خلافت

مرسلہ: سردار اعوان

مشہور جلیل القدر تابعی امیر المؤمنین حضرت عمر
بن عبدالعزیزؓ ابھی اپنے پیش رو خلیفہ سلیمان بن عبدالملک
کی تدفین سے فارغ بھی نہ ہونے پائے تھے کہ اپنے
اردگرد غیر معمولی نقل و حرکت محسوس کی، پوچھا: ”یہ کیا ہے؟“
لوگوں نے عرض کیا ”اے امیر المؤمنین! یہ سرکاری سواریاں
ہیں جو آپ کے لئے حاضر کی گئی ہیں۔“ آپ نے ایک نگاہ
ڈالی، پھر فرمایا ”میرا ان سے کیا تعلق ہے؟ میرے پاس میرا
خچر لاؤ، میرے لئے وہی کافی ہے۔“ اس حکم کی تعمیل ہوئی۔
لیکن جیسے ہی خچر پر سوار ہوئے ایک پولیس آفیسر آ گیا اور
حفاظت کرنے کے انداز میں آگے آگے چلنے لگا۔ سپاہیوں
کی ایک جماعت اس کے ساتھ تھی، چمکدار نیزے ان کے
ہاتھوں میں تھے۔ آپ نے فرمایا ”بھئی آپ لوگ کیوں
آگے؟ مجھے نہ آپ کی ضرورت ہے نہ آپ کے ساتھیوں
کی۔ میرے لئے کسی خاص انتظام کی ضرورت نہیں، کیونکہ
میں مسلمانوں ہی میں کا ایک عام آدمی ہوں۔“

یہ کہہ کر آپ چل دیئے یہاں تک کہ مسجد میں
تشریف لے گئے اور نماز باجماعت ادا کرنے کا اعلان
کرنے کی ہدایت کی۔ چنانچہ اعلان کیا گیا اور کثیر تعداد
نمازی مسجد میں جمع ہو گئے۔ اب آپ نے کھڑے ہو کر
اللہ تعالیٰ کی حمد و ثنا اور صلوة علی النبی کے بعد فرمایا:
”اے لوگو! خلافت کی یہ ذمہ داری بغیر میری مرضی، کسی
خواہش و طلب اور بغیر مسلمانوں سے مشورہ کئے مجھ پر ڈالی
گئی ہے اور یوں مجھے سخت آزمائش میں ڈال دیا گیا ہے۔
میں اعلان کرتا ہوں کہ میری بیعت کا جو فائدہ آپ لوگوں کی
گردن میں ہے، اسے اتار دیں۔ آپ پوری طرح آزاد
ہیں جس کو چاہیں اپنا خلیفہ منتخب کر لیں۔“ یہ سن کر لوگ
بیک آواز ہو کر چلائے۔ ”اے امیر المؤمنین! ہم آپ ہی کو
منتخب کرتے ہیں۔ ہم ہر طرح آپ پر راضی اور مطمئن
ہیں۔ خدا کے فضل اور اس کی توفیق سے خلافت کی
ذمہ داری اٹھائیے اور نیا کام کیجئے۔“

جب آپ نے دیکھا کہ مخالفت میں ایک بھی آواز
بلند نہیں ہوئی اور لوگ پوری طرح مطمئن ہو گئے ہیں تو دوبارہ
اللہ تعالیٰ کی حمد و ثنا اور صلوة و سلام علی النبی کے بعد لوگوں

کو تقویٰ اختیار کرنے کی نصیحت فرمائی۔ پھر آپ نے اپنی
آواز کو قدرے بلند کرتے ہوئے لوگوں سے کہا: ”اے لوگو!
جس نے اللہ تعالیٰ کی اطاعت کی، اس کی اطاعت تم پر
واجب ہو گئی اور جس نے اللہ کی نافرمانی کی اس کی اطاعت تم
میں سے کسی پر واجب نہیں۔ اے لوگو! تم میری اطاعت کرو،
جب تک میں تمہارے سامنے اللہ کی اطاعت کروں اور جب
میں اللہ کی نافرمانی کروں سو تم پر میری اطاعت لازم نہ ہو
گی۔“ لوگوں نے ایسا ہی کرنے کا اقرار کیا اور آپ منبر سے
اتر کر قصر خلافت میں تشریف لے گئے۔

حضرت عمر بن عبدالعزیزؓ قصر خلافت میں کچھ دیر
آرام کرنا چاہتے تھے۔ کیونکہ وہ کافی تھک گئے تھے کہ ان کا
فرزند ارجمند عبدالملک جو سترہ سال کا تھا، کمرے میں داخل
ہوا اور بہت ادب سے بولا: ”اے امیر المؤمنین! کیا آپ
آرام کرنا چاہتے ہیں؟“ ”میں بہت تھک گیا ہوں، اس لئے
ضرورت محسوس کر رہا ہوں کہ کچھ دیر آرام کروں۔“ ”کیا
آپ لوگوں کے غضب کردہ اموال ان کے مالکوں کو لوٹائے
بغیر آرام کرنا چاہتے ہیں؟“ عبدالملک نے پوچھا۔ عمر بن
عبدالعزیزؓ بولے: ”بیٹا، کل رات تمہارے چچا سلیمان کی
وفات کی وجہ سے مجھے نیند نہیں آئی، نہ آرام کر سکا۔ ان شاء اللہ
ظہر کی نماز کے بعد ایسے مقدمات کا فیصلہ کروں گا اور جو
املاک لوگوں سے ناحق چھینی گئی ہیں وہ ان کے وارثوں کو لوٹا
دوں گا۔“ عبدالملک نے پوچھا: ”امیر المؤمنین! اس بات کی
کیا ضمانت ہے کہ آپ ظہر تک زندہ رہیں گے؟“ بیٹے کی یہ
بات سنی تو عمر بن عبدالعزیزؓ بے تاب ہو کر اٹھ کھڑے ہوئے
اور فرمایا ”بیٹا! تم ٹھیک کہتے ہو۔ اس بات کی کوئی ضمانت
نہیں ہے کہ میں ظہر تک زندہ رہوں گا۔ یہ بات ضروری ہے
کہ اہم امور کا فیصلہ فوراً کیا جائے۔“ یہ فرما کر بیٹے کو سینے
سے لگا لیا، پیشانی پر بوسہ دیا اور فرمایا ”خدا کا شکر ہے، اس
نے میری پشت سے ایسا نوجوان پیدا کیا ہے جو احکام دین کی
بجا آوری میں میری مدد کرتا ہے۔“ یہ کہہ کر آپ اٹھے اور
اعلان کیا کہ جس کسی کے ساتھ ناانصافی ہوئی ہو، وہ اپنی
شکایت پیش کرے۔

✽✽✽✽✽

ہائے، اُس زود پشیمان کا پشیمان ہونا

محمد سمیع

معافی تلافی کا موسم جاری ہے۔ اس کا آغاز جدہ میں ہوا تھا، جہاں میاں محمد نواز شریف نے اپنے اوور میں کی گئی غلطیوں کا اعتراف کیا تھا اور عوام سے معافی مانگی تھی۔ اب تو یہ وقت ثابت کرے گا کہ موجودہ انتخابات کے نتائج کے بعد ممکنہ طور پر اقتدار میں آ کر وہ اپنی معافی پر قائم رہتے ہیں یا نہیں۔ گزشتہ دنوں یہ خبر آئی تھی کہ آئین سے ماضی میں انحراف کے حوالے سے طاقتور جرنیل قوم سے معافی مانگیں گے۔ لیکن اصغر خان نے اس پیش رفت میں کھنڈٹ ڈال دی۔ ریٹائرڈ ایئر مارشل اصغر خان ہمارے ملک کے نادر روزگار سیاستدان ہیں۔ لوگوں کو ان کے خلوص و اخلاص پر کوئی شک نہیں، لیکن ان کی سیاست لوگوں کی سمجھ میں آج تک نہیں آئی۔ جمعی تو آج تک ان کے سر پر اقتدار کا ہمانہ پیٹھ سکا۔ ہمیں تو ایسا لگتا ہے کہ وہ اس حقیقت سے یقیناً آگاہ ہوں گے کہ عوام کی جانب سے ان کی معافی کا قبول کیا جانا مشکل ہے، کیونکہ یہ واحد سیاستدان ہیں جنہوں نے باضابطہ طور پر خط لکھ کر فوج کو اقتدار پر قبضے کی دعوت دی تھی۔ لیکن یہ بات سمجھ میں نہیں آتی کہ انہوں نے اپنے جرم کی بناء پر اپنے ساتھیوں کو قوم سے معافی مانگنے سے کیوں باز رکھا۔

موجودہ انتخابات سے چند دن پہلے ”ق“ لیگ کے جنرل سیکریٹری مشاہد حسین سید کا بیان اخبارات میں شائع ہوا تھا کہ ”ہم سے بہت سی غلطیاں سرزد ہوئی ہیں۔ ہم سرکاری پارٹی ضرور ہیں لیکن سرکاری سچ نہیں بولتے۔ ہم ان غلطیوں کا اعتراف کرتے ہیں۔ نواب اکبر بگٹی، لال مسجد، عدلیہ، ایمر جنسی اور دیگر ایٹھ پر ہم سے غلطیاں ہوئیں، یہ غلطیاں نہیں بلکہ نالائقیوں تھیں جن کا ہم ازالہ بھی کریں گے۔“ اسے کہتے ہیں۔

کی مرے قتل کے بعد اس نے جفا سے توبہ ہائے اس زود پشیمان کا پشیمان ہونا ذرا غور فرمائیں، ہمارے ان بڑوں کی غلطیوں کے کیسے کیسے نتائج برآمد ہوئے ہیں۔ ملک جمہوریت کی پٹری سے بار بار اترتا۔ عوام میں احساس محرومی پیدا ہوا۔ ملک کا ایک بازو ہم سے یہ کہتے ہوئے جدا ہو گیا کہ

”ہم“ باز آئے محبت سے اٹھالو پاندان اپنا ہم نے اپنے دریا بھارت کے حوالے کئے۔ سیاحین سے ہاتھ اٹھالیا۔ آج ملک اپنی تاریخ کے سنگین ترین دور سے گزر رہا ہے تو اس کی ایک وجہ فوجی آمریت ہے۔ اب آئیے ذرا دیکھیں کہ سابق سرکاری پارٹی ق لیگ کے دور حکومت میں کیا کیا ہوا۔ جن کی سرپرستی میں یہ سرکاری پارٹی وجود میں آئی، انہوں نے تادم آخرا اپنے گرد کو باوردی رکھنے کے لئے وہ سب کچھ کیا جو کسی صورت میں بھی ایک جمہوری پارٹی کو زیب نہیں دیتا۔ ان کے سرپرست کے ذاتی فیصلے کے نتیجے میں پاکستان نے نام نہاد دہشت گردی کے خلاف عالمی اتحاد میں شمولیت اختیار کی، وطن عزیز بحرین اور بحران میں جتلا ہے۔ طالبان حکومت سے جسے ہماری حکومت نے تسلیم کر رکھا تھا الا تعلقی، امریکہ کو پاکستان کی سر زمین استعمال کرنے کے نتیجے میں لاکھوں کی تعداد میں افغان مرد و خواتین کا قتل، افغانستان میں شمالی اتحاد کو تسلیم کر کے بھارت کے لئے اس سر زمین کو اپنے خلاف دہشت گردی کے لئے استعمال کا موقع بہم پہنچانا، لال مسجد آپریشن کے ذریعہ معصوم طلبہ و طالبات کی شہادت، ملک کے وفادار قبائلی عوام کے خلاف فوجی آپریشن کے ذریعہ انہیں اپنی ہی فوج کے خلاف برسر پیکار رہنے کی دعوت دینا، ڈاکٹر عبدالقدیر کو مشاہد حسین ہی کے بیان کی روشنی میں قربانی کا بکر ایٹا کر غیر معینہ مدت کے لئے جس بے جا میں رکھنا، ملک میں امن و امان کو اس حد تک بگاڑنا کہ قبائلی علاقوں سے لے کر صوبہ سرحد، پنجاب اور سندھ تک خود کش حملوں سے قومی قائدین سمیت سب کی جان ہر وقت خطرے میں ہے۔ ماضی کے مجاہدین کو آج امریکی ایماء پر دہشت گرد قرار دے کر ہلاک کرنا اور ہزاروں افراد کو امریکہ کے حوالے کرنا، چیف جسٹس افتخار محمد چودھری اور پاکستان بار کونسل کے صدر اعتراف احسن کو غیر قانونی طور پر نظر بند کئے رکھنا اور پی سی او کے تحت حلف نہ اٹھانے والے ساتھ سے زیادہ ججوں کو معزول کر کے عدلیہ کو پابند سلاسل کرنا، حکومت پر تنقید کرنے والے میڈیا پر پابندیاں عائد کرنا، اکبر بگٹی کا قتل

جس کے نتیجے میں پورے بلوچستان میں شورش برپا ہے، ایک ٹینکر کو وزیر اعظم بنا کر ایسی معاشی پالیسیاں جاری کرنا جس کے نتیجے میں گرانی کے تمام ریکارڈ ٹوٹ گئے اور عوام نان جوئیں کو محتاج ہو گئے، کشمیر کی قیمت پر بھارت سے دوستی کی پیشکشیں بڑھانا۔ یہ سرکاری پارٹی ان تمام نقصانات سے ملک کو بچا سکتی تھی۔ اگر ایسا ہوتا تو آج وطن عزیز چہار طرف سے خطرات میں نہ گھرا ہوتا اور ق لیگ کو بھی آج شکست کا منہ نہ دیکھنا پڑتا۔ ایسا محسوس ہوتا ہے کہ دونوں کے حصول کی خاطر اس معافی تلافی کے ذریعہ یہ تباہی دینے کی کوشش کی گئی کہ قوم ان کے سرپرست کے ماضی کے تمام اقدامات سے اس کو بری قرار دے دے۔ ماضی کے تمام اقدامات دین کو پس پشت ڈال کر ”سب سے پہلے پاکستان“ کے فلسفے کے تحت کئے گئے تھے۔ لہذا الیکشن کے موقع پر یہ ضروری سمجھا گیا کہ اپنے سرپرست کے نعرے کو ثانوی قرار دے کر دین کا سہارا لینے کی کوشش کی جائے۔

اب موجودہ حالات میں مسلم لیگ ن کی پیپلز پارٹی کے ساتھ مخلوط حکومت بنتی ہے، یا جو بھی نئی حکومت وجود میں آتی ہے، اُسے چاہیے کہ ملک میں اسلام کے نظام عدل اجتماعی کے قیام کے لئے اول دن اسمبلی میں یہ قرارداد لائے جس کے ذریعہ پارلیمنٹ سمیت ہر سطح پر قرآن و سنت کی حقیقی بالادستی قائم ہو اور یہ کہ دستور میں شامل ان تمام چور و رازوں کو بند کیا جائے جو ملکی قوانین کو اسلام کے سانچے میں ڈھالے جانے میں رکاوٹ بنے ہوئے ہیں اور فوری طور پر فیڈرل شریعت کے اس فیصلے پر عملدرآمد کیا جائے جو اس نے بینک کے سود کے خلاف دیا تھا۔

ہمارے وطن کو آج جن مسائل کا سامنا ہے اس کی بنیادی وجہ یہ ہے کہ تحریک پاکستان کے دوران کئے گئے اس وعدے کی تکمیل سے ہم نے انحراف کیا کہ ہم اس خطہ ارضی میں اللہ کے دین کو نافذ کریں گے۔ جب تک یہ نہیں ہوتا، عوام کو انصاف نہیں مل سکتا۔ جب تک عوام کو انصاف مہیا نہیں ہوتا ہمارے مسائل میں ہرگز رتے ہوئے دن کے ساتھ اضافہ ہوتا چلا جائے گا۔ نبی اکرم ﷺ کا ارشاد ہے کہ جس میں عہد کا پاس نہیں اس کا کوئی دین نہیں۔ ہماری عہد شکنی نے ہمیں دین سے دور کر رکھا ہے، انفرادی سطح پر بھی اور اجتماعی سطح پر بھی۔ ہم پر لازم ہے کہ ہم اپنی ذاتی زندگی کو بھی اسلامی تعلیمات کے تابع کریں اور اجتماعی سطح پر اسلام کے نظام زندگی کو جاری و ساری کریں۔ موجودہ حالات سے گلو خلاصی کا یہی واحد راستہ ہے۔ اللہ ہمیں عمل کی توفیق عطا کرے۔ آمین!

آرچ بکشپ کا نعرہ حق

محبوب الحق عاجز

رد عمل اور احتجاج کے باوجود اپنے ریمارکس واپس لینے اور قوم سے معافی مانگنے سے انکار کر دیا ہے۔ انہوں نے جو صدائے حق بلند کی ہے، وہ اس پر پورے شرح و بسط کے ساتھ قائم ہیں۔ 11 فروری کو انہوں نے اپنے موقف کی وضاحت کے لئے عیسائی علماء کی کابینہ کا اجلاس طلب کیا، اور اجلاس میں اپنے بیان کا بہت عمدگی سے دفاع کیا۔ اس اجلاس میں آرچ بکشپ نے جو فکر انگیز خطاب کیا، اُسے بی بی سی سمیت دنیا کے اہم ٹی وی چینلوں نے براہ راست نشر کیا۔ آرچ بکشپ نے کہا: میں نے اسلامی قانون کے بارے میں جو کہا، اُس پر قائم ہوں۔ مجھے اپنے موقف پر کی جانے والی تنقید کی کوئی پروا نہیں۔ میں پھر کہتا ہوں کہ دوسرے مذہبی طبقات (مسلمانوں) کے خدشات پر توجہ نہ دینا اور انہیں برطانوی معاشرے میں لانے کی کوشش نہ کرنا چرچ آف انگلینڈ کے لئے نامناسب ہوگا..... اپنے دفاع میں ڈاکٹر ولیمز نے اس بے عیب سچائی کو بھی پیش کیا کہ پیغمبر اسلام حضرت محمد ﷺ سے زیادہ دنیا میں امن و انصاف کے لئے کسی نے کوشش نہیں کی۔ خواتین کے ساتھ اچھے برتاؤ کا درس بھی آپ ہی نے دیا، اور آپ نے اس حوالے سے سخت قوانین بنائے، انہوں نے کہا کہ میں نے اسی لئے برطانوی قوانین میں اسلامی شرعی قوانین کے نفاذ کی تجویز دی ہے۔ ڈاکٹر صاحب نے میڈیا اور چرچ کے لوگوں کو یہ کہہ کر ہدف تنقید بنایا کہ انہوں نے اسلامی شرعی قوانین کے نفاذ کے حساس موضوع کو غلط انداز میں پیش کر کے مسئلہ کو سیاسی رنگ دینے کی کوشش کی ہے۔

ہم سمجھتے ہیں کہ اسلامی شرعی قوانین کی بابت آرچ بکشپ نے جن خیالات کا اظہار کیا ہے، وہ روشن حقائق ہیں۔ ایک ایسے وقت میں جب کہ مسلمان خود محروم یقیں ہیں، اسلامی ممالک کے حکمران اسلامی شریعت، اور حدود اللہ سے عملاً بغاوت کی روش اپنائے ہوئے ہیں۔ خود مغربی دنیا نظریاتی اور تہذیبی بلکہ عسکری سطح پر اسلام اور مسلمانوں کے خلاف برسرا پر کار ہے۔ اسلام کے حرکی تصور کو اپنا پسندی اور مسلمان کو دہشت گرد قرار دیا جا رہا ہے۔ صیہونیوں کے پروگرام کے عین مطابق امریکہ اور اتحادی مسلمانوں پر یاخار کر رہے ہیں۔ اسلام کی توہین کا سلسلہ جاری ہے، حد یہ ہے کہ انسانیت کو امن و سلامتی اور عدل و انصاف کا نظام زندگی عطا کرنے والے پیغمبر اسلام کی جلیل القدر ہستی کے حوالے سے گستاخانہ خاکے شائع کر کے تہذیبی تصادم کو بھڑکایا جا رہا ہے، آرچ بکشپ نے حد درجہ بصیرت، دانشمندی، وسعت نظری اور وسیع النظری کی ایک عمدہ مثال

ایسے اشتعال انگیز انداز سے پیش کیا کہ برطانیہ کے عوام اور خواص آرچ بکشپ کے خلاف ہو گئے۔ آزادی اظہار رائے کا دعویٰ کرنے والوں کو اسلامی شرعی قانون کے نفاذ کے حوالے سے بکشپ کی اتنی سی بات بھی ہضم نہ ہو سکی۔ چنانچہ اُن پر تند و تیز تنقید ہونے لگی۔ عیسائی مذہبی رہنماؤں نے کہا کہ بکشپ کا بیان چرچ کے لئے شدید نقصان کا باعث ہے، لہذا وہ اپنے ریمارکس واپس لیں۔ ملکہ برطانیہ کو بھی سخت پریشانی لاحق ہو گئی۔ ملکہ کے ذرائع کے مطابق اگرچہ ملکہ نے بیان کو احمقانہ اور غیر دانشمندانہ قرار نہیں دیا، مگر وہ اُس پر سخت ناراض ہوئیں، کیونکہ اُن کے خیال میں برطانیہ میں

آرچ بکشپ نے کہا:
برطانیہ میں اسلامی شریعت کے قانون کو
اپنائے بغیر کوئی چارہ نہیں۔ یہ لازمی ہے۔
ہمیں اس حقیقت کو نہیں بھولنا چاہیے کہ
برطانوی معاشرے میں اسلامی شرعی قانون
کی بہت سی شقیں پہلے سے ہی رائج ہیں

شرعی قوانین کے نفاذ کے معاملے میں جو تنازعہ اٹھ کھڑا ہوا ہے، اُس سے نہ صرف آرچ بکشپ آف کنٹری بری کی حیثیت متاثر ہوگی، بلکہ چرچ آف انگلینڈ کو بھی نقصان پہنچے گا۔ ادھر حکومت برطانیہ نے بھی بیان کو آڑے ہاتھوں لیا۔ حکومت کی طرف سے کہا گیا کہ برطانیہ میں اسلامی شریعت کے نفاذ کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ عوامی سطح پر بھی بکشپ کے خلاف غیظ و غضب کا اظہار کیا جانے لگا۔ رائے عامہ کے جائزوں کے مطابق لوگ بکشپ کے اس قدر خلاف ہو گئے کہ بہت سے عیسائیوں نے مطالبہ کیا کہ ارون ولیمز اپنے بیان پر قوم سے معافی مانگیں۔ بہت سے حلقے اس سے بھی آگے بڑھ کر اُن سے مستعفی ہونے کا مطالبہ کرنے لگے، یہاں تک کہ ان لوگوں میں عیسائی علماء کی کابینہ (سینڈ) کے بعض اہم لوگ بھی شامل ہو گئے۔

آرچ بکشپ نے اپنے بیان پر عوام و خواص کے سخت

دنیا بھر کی عیسائیت کے تین اہم روحانی مرکز ہیں۔ کیتھولک عیسائیوں کا مرکز ویٹی کن سٹی (روم) ہے، جہاں کیتھولک عیسائیوں کا سربراہ پوپ بیٹھتا ہے۔ آرتھوڈکس عیسائیوں کا مرکز ماسکو میں ہے۔ اسی طرح تیسرا مرکز چرچ آف انگلینڈ ہے۔ برطانیہ میں بسنے والے عیسائیوں کی اکثریت اس چرچ سے وابستہ ہے۔ اس کا سربراہ آرچ بکشپ آف کنٹری بری کہلاتا ہے، جو برطانیہ کی سب سے معتبر اور محترم شخصیت سمجھی جاتی ہے۔ اس کے تقرر کی منظوری چرچ کی سپریم گورنر کی حیثیت سے ملکہ کرتی ہے۔ اس وقت آرچ بکشپ کا عہدہ ارون ولیمز کے پاس ہے، جنہیں ملکہ الزبتھ نے وزیر اعظم کی سفارش پر 2002ء میں آرچ بکشپ بنانے کی منظوری دی تھی۔

گزشتے ہفتے رائل کورٹس آف جسٹس (لندن) میں لیچر اور بی بی سی کو ایک انٹرویو کے دوران موجودہ آرچ بکشپ نے کہا: اگر برطانوی قانون کے ساتھ مخصوص حالات میں اسلامی شریعت کے چند قوانین اپنالے جائیں تو اس سے برطانیہ میں مقیم لاکھوں مسلمانوں کو فائدہ ہوگا۔ اور سماجی سطح پر افراتفری کا بھی خاتمہ ہو سکے گا۔ انہوں نے مزید کہا: برطانیہ میں اسلامی شریعت کے قانون کو اپنائے بغیر کوئی چارہ نہیں۔ یہ لازمی ہے۔ ہمیں اس حقیقت کو نہیں بھولنا چاہیے کہ برطانوی معاشرے میں اسلامی شرعی قانون کی بہت سی شقیں پہلے سے ہی رائج ہیں..... ہمارے یورپ کی انسانی حقوق کی عدالت نے جو یہ کہا ہے کہ اسلام کا شرعی قانون جمہوری اقدار کے منافی ہے، تو یہ بالکل غلط کہا ہے۔ کسی قانون کو محض اس لئے رد نہیں کیا جاسکتا کہ وہ ہماری سوچ اور عقل کے مطابق نہیں۔ ہمارے معاشرے میں جو مسلمان رہتے ہیں، ہماری سٹیٹ کو اُن کی اقدار کا احترام کرنا چاہیے۔

جب الیکٹرانک اور پرنٹ میڈیا کے ذریعے آرچ بکشپ کا یہ بیان منظر عام پر آیا، تو مغربی دنیا بالخصوص برطانیہ میں اس پر شدید رد عمل سامنے آیا۔ میڈیا نے ایک سادہ سی بات کو جو وسیع تر ملکی مفاد، اور مفاہمت کی غرض سے کہی گئی،

پیش کی ہے، جس کی دوسرے لوگوں کو بھی تقلید کرنی چاہیے، یہ انداز فکر اگر امریکہ پر مسلط نیوکوز ٹولہ کے دماغوں میں بھی سما جائے اور وہ نیوورلڈ آرڈر کے غلبے کے لئے اسلامی تہذیب اور اسلامی نظام زندگی کے خلاف اپنی جارحانہ جنگ سے باز آ جائے، تو دنیا کو جہنم کا ایندھن بننے سے بچایا جاسکتا ہے۔

آرچ بشپ کی یہ بات آب زر سے لکھے جانے کے قابل ہے کہ ”ہمارے یورپ کی انسانی حقوق کی عدالت نے جو یہ کہا ہے کہ اسلام کا شرعی قانون جمہوری اقدار کے منافی ہے، تو یہ بالکل غلط ہے۔ کسی قانون کو محض اس لئے رد نہیں کیا جاسکتا کہ وہ ہماری سوچ اور عقل کے مطابق نہیں۔“ بلاشبہ اللہ تعالیٰ کا عطا کردہ آخری دین آسمانی ہدایت کا کامل ترین ایڈیشن ہے، وہ جس قانون شریعت اور نظام اجتماعی کا علمبردار ہے، وہ عظیم الشان خصوصیات کا حامل ہے۔ اُس کا کچھ ورڈ ”عدل“ ہے۔ کسی نظام نے عدل و انصاف کو اتنی

کرتے ہوئے جمہوریت تک پہنچا ہے، مگر جمہوری نظام میں لوگوں کو آزادی اظہار رائے، سماجی اور قانونی مساوات، اور انصاف تک رسائی کے جو حقوق حاصل ہیں، ان سمیت دیگر اعلیٰ و ارفع اصولوں پر مبنی معاشرہ نبی اکرمؐ نے وہ چودہ برس پہلے بالفعل قائم کر دکھایا۔ ایچ جی ویلز ہمارے عظیم المرتبت نبی ﷺ سے اپنی تمام تر عداوت اور بغض کے باوجود اپنی تالیف ”A Concise History of the World“ میں یہ تسلیم کرنے پر مجبور ہو گیا کہ ”انسانی حریت، اخوت اور مساوات کے وعظ تو اگرچہ دنیا میں پہلے بھی بہت کیے گئے تھے۔ چنانچہ مسیح ناصری کے یہاں بھی اُن کا بڑا ذخیرہ موجود ہے۔ لیکن نوع انسانی کی تاریخ میں پہلی بار ان اصولوں پر نظام عملاً محمد (ﷺ) نے قائم کر کے دکھایا۔“ مغرب کا جمہوری نظام اپنے اندر کئی قباحتیں لئے ہوئے ہے، مگر وہ جن خوبیوں کا حامل ہے، وہ سب کی سب اہل مغرب نے نظام مصطفیٰ ﷺ سے مستعار

آرچ بشپ کے اس بیان میں مسلم ممالک کے شاہوں، فوجی آمروں، ڈکٹیٹروں اور سیکولرازم کے علمبرداروں کے لئے بھی پیغام ہے۔ انہیں چاہیے کہ وہ مغربی دنیا کی خوشنودی کیلئے اسلامی احیائی عمل کا راستہ نہ روکیں، بلکہ پورے خلوص و اخلاص اور سچے جذبہ کے ساتھ قانون شریعت کو نافذ کریں

لی ہیں، یہی وہ نظام کہ جس کا نقشہ آپ کے وصال کے بعد دنیا نے خلافت راشدہ کی صورت میں دیکھا۔ یہ بابرکت نظام اس قدر عادلانہ اور اعلیٰ و ارفع خوبیوں کا حامل ہے کہ موجودہ جمہوری نظام اپنی تمام تر خوبیوں کے باوجود اُس کی گرد کو بھی نہیں پاسکتا۔ اسی نظام میں سستی ہوئی انسانیت کے دکھوں کا مداوا ہے۔ اگر دیکھا جائے تو انسان آج اسی نظام عدل کی تلاش میں سرگرداں ہے، حکیم الامت علامہ اقبال نے بجا طور پر کہا ہے کہ

ہر کجا بنی جہاں رنگ و بو
آنکہ از خاش بروید آرزو
باز نور مصطفیٰ او را بہاست
یا ہنوز اندر تلاش مصطفیٰ است

ڈاکٹر ولیمز نے بجا طور پر یہ بات کہی ہے کہ پیغمبر اسلام حضرت محمد ﷺ سے زیادہ امن و انصاف کے لئے کسی نے کوشش نہیں کی۔ آپ کا لایا ہوا نظام شریعت سراپا عدل ہے۔ عدل ہی اسلام کا مقصود ہے۔ اسلام آیا ہی اس لئے ہے کہ عدل قائم کرے۔ سورۃ الحدید میں ارشاد باری تعالیٰ ہے: ”ہم نے اپنے رسولوں کو روشن نشانوں کے ساتھ بھیجا اور ان کے ساتھ کتاب اور میزان نازل کی، تاکہ لوگ انصاف پر قائم رہیں اور ہم نے لوہا اتارا، جس میں سخت طاقت اور لوگوں کے (دوسرے) فوائد ہیں.....“ (آیت: 25) جس لئے بھی انسان کو عدل کی ضرورت کا

فوقیت نہیں دی جتنی کہ اسلام نے دی۔ اسلام کے نظام زندگی کی بنیاد ہی عدل پر ہے، اور اس معاملے کو اس قدر وسعت دی گئی ہے کہ یہ تعلیم دی گئی کہ دشمن فرد اور قوم کے معاملے میں بھی عدل و انصاف کا دامن چھوٹنے نہ پائے۔ اصول حریت و مساوات کا کھل نقشہ بھی یہی نظام فراہم کرتا ہے۔ اُس کے نزدیک بندہ و آقا کی تمیز فساد آدمیت ہے۔ انسان آزاد پیدا ہوا ہے، اُس کا سراپنے مالک کے علاوہ کسی کے سامنے نہیں جھکنا چاہیے۔ سماجی اور قانونی سطح پر کسی بھی انسان کو رنگ و نسل، زبان یا کسی اور حوالے سے دوسرے پر کوئی فوقیت حاصل نہیں۔ یہ اعجاز بھی صرف اسلام کو حاصل ہے کہ اُس نے عورتوں، مردوں، بچوں، بزرگوں، مسلمانوں، غیر مسلموں، دشمنوں حتیٰ کہ جانوروں تک کے ٹھیک ٹھیک حقوق متعین کئے ہیں، جو دنیا کے کسی بھی اجتماعی نظام یا ازم میں ڈھونڈ سے بھی تلاش نہیں کئے جاسکتے۔ اسلام ہی پسے ہوئے اور مظلوم طبقات کے لئے زندگی کا پیغام ہے۔ آج دنیا میں انسانی حقوق کا غلط فہمی ہے، مگر اس بات کو خود غیر مسلم منصف مزاج دانشور بھی تسلیم کرتے ہیں کہ انسانی حقوق کا عالمی چارٹر سب سے پہلے پیغمبر اسلام نے ہی خطبہ حجۃ الوداع کے موقع پر پیش فرمایا، جس کے صدیوں بعد بھی اہل یورپ تاریک دور (Dark age) میں ٹامک ٹوئیاں مار رہے تھے۔ انسانیت کا قافلہ آج تھیا کر یسی، شخصی حکمرانی اور بادشاہی نظام کے تھیٹرے سہہ کر اور ارتقاء کی منزلیں طے

احساس ہوگا، اُسے اسی لئے یہ بھی معلوم ہو جائے گا کہ عدل اللہ اور اُس کے رسول کی شریعت کے سوا کسی کے پاس نہیں ہے اور نہ ہو سکتا ہے۔

اگر ڈاکٹر ولیمز نے مسلمانوں کی اقدار کے احترام کی غرض سے برطانیہ میں اُن کے عائلی اور دیوانی تنازعات کو قانون شریعت کے مطابق بنانے کی بات کی ہے تو یہ دانشمندانہ اور معقول مطالبہ ہے۔ اگر یہودیوں کے لئے برطانیہ میں یہ رعایت رکھی گئی ہے کہ اُن کے فیصلے تورات کے مطابق ہوں تو پھر مسلمانوں کے لئے ایسا کیوں نہ کیا جائے؟ جبکہ ایسا کرنے سے بقول بشپ کے مسلمان معاشرتی دھارے میں آ جائیں گے۔ یہاں یہ بات بھی پیش نظر رہنی چاہیے کہ دنیا میں امن و امان کا قیام اور جرائم کا خاتمہ شرعی قوانین کے نفاذ ہی سے ممکن ہے۔ اس کے بغیر آپ چاہے لاکھ کوشش کریں، جرائم ختم نہیں ہو سکتے۔ امریکہ جیسا ملک جو تہذیب و تمدن کا سب سے بڑا دعویدار ہے، وہاں بھی صورتحال یہ ہے کہ جرائم کی شرح آئے روز بڑھ رہی ہے۔ اس کے مقابلے میں سعودی عرب میں جہاں اسلامی حدود نافذ ہیں، جرائم نہ ہونے کے برابر ہیں۔ یہی کارنامہ اپنوں اور غیروں کے ”محتوب“ طالبان نے بھی اپنے چند سالوں میں کر دکھایا تھا کہ بدامنی و انتشار اور خانہ جنگی کے شکار افغانستان کو امن و امان کا گہوارا بنا دیا۔ اور اس صورتحال سے جسٹس (ر) جاوید اقبال جیسے دانشور بھی متاثر ہوئے بغیر نہ رہ سکے۔ اگر برطانیہ میں یہ کام ہو جائے کہ جو مسلمان چوری کرے، اُس کا ہاتھ کٹے، بدکاری کی شرعی سزا دی جائے، قاتل کی سرعام گردن اڑادی جائے تو اس کے یقیناً حد درجہ مثبت اثرات ظاہر ہوں گے، اور باقی دنیا بھی اس سے ضرور اثر قبول کرے گی۔

آرچ بشپ کے اس بیان میں مسلم ممالک کے شاہوں، فوجی آمروں، ڈکٹیٹروں اور سیکولرازم کے علمبرداروں کے لئے بھی پیغام ہے۔ انہیں چاہیے کہ وہ مغربی دنیا کی خوشنودی کے لئے اسلامی احیائی عمل کا راستہ نہ روکیں، بلکہ پورے خلوص و اخلاص اور سچے جذبہ کے ساتھ قانون شریعت کو نافذ کریں۔ یہ اُن کی دینی ذمہ داری ہے۔ یہ اس لئے بھی ضروری ہے کہ اسی سے بدامنی، انتشار، لاقانونیت، قتل و غارتگری اور دہشت گردی کا خاتمہ ہو سکتا ہے، اور اگر اسلامی دنیا کے اندر اسلام اور سیکولرازم کی کشمکش جاری رہتی ہے اور حکمران عوامی امنگوں کے برعکس نام نہاد روشن خیالی کے نام سے اسلامی نظام زندگی اور اقدار کے خلاف مصروف کار رہتے ہیں تو اسلامی ممالک کی داخلی کشمکش اور انتشار میں مزید اضافہ ہوگا۔ کیا ہے کوئی جو بشپ کے بیان سے سبق سیکھے؟

سلطان عبدالحمید کی خفیہ ڈائری

سید قاسم محمود

بالا خر عثمان سلطان کی گم شدہ ڈائری مل گئی ہے، جس سے وہ مورخ کی نظر میں تمام الزامات سے بری ہو گئے ہیں جو ان پر عائد کیے گئے تھے۔ یہ ڈائری خودنوشت ہے، اور اس کی تلخیص پیش کرنے سے پہلے معلوم ہونا چاہیے کہ سلطان عبدالحمید کون ہیں اور عثمانی سلاطین میں ان کی کیا اہمیت ہے۔

سلطان عبدالحمید ثانی غازی (1842-1918ء) کے والد سلطان عبدالحمید (1823-1861ء) وہ پہلے عثمانی سلطان تھے جو فرانسیسی زبان بول سکتے تھے۔ انہوں نے 1849ء میں ہنگری کو آسٹریا کے حوالے سے انکار کر کے عالمگیر شہرت حاصل کی تھی۔ سلطان عبدالحمید کو ”تعلیمات“ کا بانی قرار دیا جاتا ہے (جن کا مفصل تذکرہ ”ندائے خلافت“ کے سابقہ شماروں میں ہو چکا ہے)۔

سلطان عبدالحمید نے اپنی آنکھوں سے والد اور ان کے بعد چچا سلطان عبدالعزیز (1830-1876ء) کو مغربی اصلاحات ”تعلیمات“ اور مغربی افکار و اصلاحات کو نافذ کرتے دیکھا۔ اسی طرح طفولیت اور جوانی میں انہوں نے ترکی پر یورپی طاقتوں کی حریصانہ نگاہوں اور رُوس کی لپٹائی ہوئی نظروں کو ناٹ لیا تھا اور یہ محسوس کر لیا تھا کہ مغربی فکر و تہذیب عثمانی سلطنت کو متزلزل کیے دے رہی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ تعلیمات کے متعلق ان کا رویہ خاصا محتاط اور ڈورانڈی پڑنی تھا۔

سلطان نے مغربی طاقتوں کی مداخلت سے بچنے کے لیے وزیراعظم مدحت پاشا کے مشورے سے استنبول میں ایک بین الاقوامی مجلس طلب کی اور 23 دسمبر 1876ء کو افتتاح کے موقع پر ہی ایک شاہی فرمان (خط ہمایوں) جاری کیا جس کی رُوس سے پہلے دستور اساسی کا نفاذ ہوا۔ اس کے تحت دو ایوانی پارلیمنٹ قائم ہوئی۔ پارلیمنٹ کا پہلا اجلاس مشہور لیڈر احمد دقین پاشا کی صدارت میں 17 مارچ 1877ء کو طلب کیا گیا اور پھر تیس سال کی مدت کے لیے ملتوی ہو گیا۔ سلطان کے دور میں دو بڑی جنگیں ہوئیں۔ ایک رُوس کے خلاف اور دوسری یونان کے خلاف۔ یورپی

طاقتوں نے دونوں جنگوں کے موقع پر سلطان کے خلاف کارروائی کی، جس کے باعث ”نوجوان ترکوں“ کی بغاوت جلد کامیاب ہوئی۔ جولائی 1908ء میں میجر نیازی بے نے مناسٹر پر قبضہ کر لیا اور اسی مہینے میں میجر انور بے نے سلونیکا میں علم بغاوت بلند کر دیا۔ سلطان دب گئے اور نتیجتاً دستور ساز پارلیمنٹ کو 24 جولائی کو پھر بحال کر دیا۔ 13 اپریل 1909ء کو چند فوجی دستوں نے مذہب کے نام پر مشتعل ہو کر اچانک سر اٹھایا، لیکن مقدونیہ کی تیسری فوج نے وہ آئین بھی واپس دلایا اور وہ نوجوان ترک بھی واپس آ گئے جو ادھر ادھر بھاگ گئے تھے۔ اس حادثے میں انجمن اتحاد و ترقی کے فوجیوں کا قتل عام ہوا اور عوام میں

سلطان لکھتے ہیں:

”یہودی میرے پاس آئے اور کثیر رقم کے عوض فلسطین میں یہودیوں کی آبادکاری کے لیے ایک خطہ زمین کا مجھ سے مطالبہ کیا۔ ظاہر ہے کہ انکار کے سوا میرے پاس چارہ نہ تھا۔“

سخت بے چینی پھیلی۔ یورپی طاقتوں نے اس موقع سے فائدہ اٹھا کر سلطان کے خلاف شورش برپا کر دی۔ اتحاد و ترقی کی فوجیں سلونیکا سے استنبول میں داخل ہو گئیں اور سلطان پر مندرجہ ذیل الزامات لگا کر انہیں معزول کر دیا:

- 1- 13 اپریل 1909ء کے قومی حادثے کی سازش کی اور فوجیوں کے قتل عام میں حصہ لیا۔
- 2- سلطان نے مذہبی مصاحف اور فقہ کی کتابیں نذر آتش کیں۔
- 3- سلطان خوں ریزی اور ظلم و ستم کے مجرم ہیں اور انہوں نے پوری سلطنت میں بد امنی پھیلانی ہے۔

ان الزامات کو بنیاد بنا کر سلطان کو سلونیکا میں جلاوطن کر دیا گیا۔ جب 1912ء میں جنگ بلقان چھڑی تو انہیں باسفورس کے کنارے قصر بیلربی میں منتقل کر دیا گیا، جہاں 10 فروری 1918ء کو 75 سال کی عمر میں ان کا انتقال ہو گیا

اور اپنے دادا محمود عثمانی کے مقبرے میں مدفون ہوئے۔

سلطان عبدالحمید کو داخلی محاذ پر دو اہم معاملات سے نمٹنا پڑا۔ ایک تو باب عالی کا اثر و نفوذ اور دوسرے ترک نوجوانوں کی سازشیں۔ اگرچہ سابقہ سلاطین کے اختیارات بھی لامحدود تھے لیکن وہ لوگ حکومت کے معاملات میں بہت کم دخل دیتے تھے۔ انہوں نے حکومت کے تمام امور اپنے وزیراعظم (صدر اعظم) کے حوالے کر رکھے تھے۔ حکومت وزیراعظم کے ”باب عالی“ کا دوسرا نام تھا۔ اس کے مقابلے میں سلطان عبدالحمید ثانی نے امور مملکت پر مکمل گرفت رکھنے کے لیے باب عالی کی بجائے قصر شاہی اور ”دربار سلطانی“ کو زیادہ اہمیت دی۔ ترکی میں اس نئے ذریعے کا نام ”مابین“ تھا۔ یہ عربی لفظ ہے جس کے معنی ہیں درمیان (یعنی جو ڈیوڑھی باب عالی اور رہائشی کمروں کے درمیان ہو)۔ مابین ایک الگ عمارت تھی جس میں درخواستیں وصول کرنے والے اہل کاروں کے دفاتر تھے۔

”ترک نوجوان“ بنیادی طور پر مغربی ممالک کے تعلیم یافتہ اور وہاں کے فکر و تہذیب کے خوشہ چین تھے۔ وہ مغربی طرزِ جمہوریت کے داعی اور اسی میں ملک کی فلاح و بہبود کی ضمانت سمجھتے تھے۔ ترک نوجوانوں کی انجمن 1860ء میں خفیہ طور پر قائم ہوئی تھی اور سازشوں اور ریشہ دانیوں میں مسلسل مصروف رہتی تھی۔ اسی لیے سلطان کی نظریں اس کی تاک میں رہتی تھیں۔ انجمن اتحاد و ترقی، نوجوان ترک اور دیگر ناموں سے یہ باغیانہ عناصر ترکی میں یورپی طاقتوں کی شاطرانہ سیاست کا مہرہ بنے ہوئے تھے۔ انہی لوگوں نے سلطان عبدالعزیز کو معزول کیا تھا اور ان کی جگہ سلطان مراد پنجم کو تخت پر بٹھایا تھا۔ مراد کی عمر اس وقت 36 سال تھی اور یورپ کے سرکاری حلقوں سے ان کے مراسم تھے۔ انگلستان کے ولی عہد کے وہ بچے دوست تھے اور اسی کی وساطت سے سلطان مراد کے تعلقات یہودیوں کی تنظیم فری مین سے قائم ہوئے تھے۔ ترک نوجوانوں کی تنظیم سے بھی ان کے گہرے مراسم تھے۔

نوجوان ترکوں کو قوی امید تھی کہ سلطان مراد کے عہد میں ترکی میں یورپ کا عمل دخل بڑھے گا، کیونکہ نوجوانوں کی تعلیم و تہذیب اور فکر و اسلوب زندگی پر مغرب کی گہری چھاپ تھی۔ اسی لیے انہوں نے سلطان عبدالعزیز کو حکومت سے ہٹایا تھا اور ایک سازش کے تحت انہیں قتل کر دیا گیا تھا، مگر سلطان مراد پر ان تمام حالات اور سازشوں کے اثر سے جنون کا دورہ پڑا اور 93 دن کی بادشاہت کے بعد اُسے معزول کر کے سلطان عبدالحمید کو خلیفہ بنایا گیا، لیکن

سلطان عبدالحمید نے برسرِ اقتدار ہونے کے بعد ان عناصر کی بیخ کنی میں کوئی کسر نہیں چھوڑی۔

سلطان کی خفیہ ڈائری

اس خفیہ ڈائری کا اصل نام ”المذکرات“ ہے۔ سلطان نے قصرِ بھلری کے ایامِ اسیری میں قلم بند کی تھی۔ اس میں انہوں نے اپنے دور کے سیاسی و تہذیبی حالات بیان کیے ہیں۔ اس خودنوشت ڈائری میں نوجوان ترکوں کی اسلام دشمنی اور مسلمانوں سے خیانت و بدعہدی کا تذکرہ بھی ہے اور یورپی طاقتوں کی شاطرانہ سیاست کی پردہ دری بھی، سلطان کے خلاف ہونے والی سازشوں کا بیان بھی ہے اور انجمن اتحاد و ترقی کے اراکین کے مظالم کی تفصیلات بھی۔ یہ ڈائری سلطان کی دینی حمیت و غیرت، ملکی امور سے گہری دلچسپی اور یہودیوں اور یورپی طاقتوں سے سخت نفرت کا جیتا جاگتا ثبوت ہے۔ سلطان پر مختلف نوعیت کے جو الزامات مغربی مصنفین نے عائد کیے ہیں، اور انہیں جس طرح وطن دشمن، رجعت پسند، علوم کا دشمن، ادب، روشن خیالی اور ترقی پسندی سے عناد رکھنے والا سلطان ثابت کرنے کی سازش کی جاتی رہی ہے، اس کی قلعی بھی یہ ڈائری کھول دیتی ہے۔

ڈائری کے مترجم نے ترجمے کی غرض و غایت بیان کرتے ہوئے لکھا: ”میں نے ان یادداشتوں کا ترجمہ کرنے کا ارادہ کیا، تاکہ مسلم اور بالخصوص عرب محققین و مورخین کے سامنے ان واقعات و حوادث کے سلسلے میں، جن میں سلطان عبدالحمید کی ذات مرکز و محور رہی ہے، سلطان کا نقطہ نظر بھی سامنے آجائے۔ اس لیے کہ آج صورتِ حال یہ ہے کہ مسلمانوں اور خصوصاً عربوں کے سامنے سلطان کے حریف عناصر ہی کے خیالات و آرائیں اور اہل یورپ نے انہی کی تائید و حمایت کی ہے، بلکہ مغربی مفکرین و مورخین نے تو بہت آگے بڑھ کر سلطان پر تنقید کرنے میں بڑی مبالغہ آرائی کی ہے۔ میں سمجھتا ہوں کہ سلطان کی ذاتی یادداشتیں دنیا کے سامنے پیش کر کے میں نے سلطان کی شخصیت اور ان کے عہد کی تصویر کھل کر دی ہے۔ میرا نقطہ نظر یہ ہے کہ کسی بھی تاریخی مسئلے میں فریقین کے ماخذ کی موجودگی سے تاریخ نگاری میں انصاف و دیانت کا قوی امکان رہتا ہے۔“

سلطان کی اسلامی حمیت

اپنی ڈائری میں سلطان عبدالحمید خان نے سلطنتِ عثمانیہ اور عثمانانِ اسلام کا جائزہ لیا ہے۔ وہ اس حقیقت سے آگاہ تھے کہ اسلام اور مسلمانوں کے مقابلے میں کفر کی طاقتیں ہمیشہ ایسا کر لیتی ہیں۔ سلطان لکھتے ہیں:

”جب میں تختِ حکومت پر فروکش ہوا تو تمام حقائق سے واقف نہ تھا۔ اُن کی پہچان دھیرے دھیرے تجربے سے ہوئی اور رُوسی جنگوں کے دوران بہت سے امور سے پردہ ہٹا۔ ایک اور حقیقت بھی سامنے آئی کہ ہم دنیا میں تنہا کھڑے ہیں۔ ہمیں دشمنوں کا سامنا ہے اور ہمارا دوست کوئی نہیں ہے۔ صلیب ہر وقت متحد ہو سکتی ہے، لیکن ہلال ہمیشہ تباہ ہے گا۔ ہر طاقت دولتِ عثمانیہ سے فائدہ اٹھانے کی خواہش مند ہے اور ہم سے دوستی کا دم بھرتی ہے، لیکن جب اُس کی اُمید برباد نہیں آتی تو ہم سے دشمنی پر آمادہ ہو جاتی ہے، اسی لیے میری سیاست کی بنیاد یہ تھی کہ دشمن کا مقابلہ اسی کے ہتھیار سے کرو۔“

”..... جس سال میں نے خلافت کی ذمہ داری سنبھالی، انگریز ہندوستان کی سیاست پر قابض ہوئے اور بحرِ ہند کے راستے محفوظ کرنے کے لیے انہوں نے اپنی پوری توانائی صرف کر دی۔ دوسری طرف وہ چین اور وسط ایشیا میں داخل ہونے کی کوشش کر رہے تھے۔ روس نے بھی اُن برسوں میں وسط ایشیا پر اپنی توجہ مرکوز کی اور فرغانہ اور خوقند پر قابض ہو گیا، اور اس کے بعد کرغستان، ترکستان اور تاجکستان کو بھی اُس نے ہڑپ کر لیا۔ اُس وقت ایشیا میں انگریزوں اور روسیوں میں مقابلہ آرائی ہو رہی تھی۔“

”امریکا میں ایک نئی طاقتور حکومت جنم لے رہی تھی..... عالمی سطح پر یہودی منظم ہوئے اور انہوں نے فری میسن کی تنظیم کے ذریعے ”ارضِ موعود“ کی جدوجہد تیز کر دی۔ کچھ دنوں کے بعد وہ میرے پاس آئے اور کثیر رقم کے عوض فلسطین میں یہودیوں کی آباد کاری کے لیے ایک خطہ زمین کا مجھ سے مطالبہ کیا۔ ظاہر ہے کہ انکار کے سوا میرے پاس چارہ نہ تھا۔“

سلطان عبدالحمید دنیائے اسلام کے اتحاد کے علم بردار تھے۔ وہ یہ حقیقت اچھی طرح سمجھتے تھے کہ سلطنتِ عثمانیہ کے مسلمانوں پر انحصار کرنا اور دنیا کے دوسرے خطوں میں رہنے والے مسلمانوں سے بے نیازی برتاؤ درست نہیں ہے۔ چنانچہ وہ ایشیا کے تمام مسلمانوں کو متحد دیکھنا چاہتے تھے، اور چین، ہندوستان، افریقہ، مشرقی وسطیٰ اور دوسرے ممالک کے مسلمانوں کے درمیان اتحاد اور اخوت کا رشتہ مضبوطی سے قائم کرنا چاہتے تھے۔ چنانچہ اپنی ڈائری میں لکھتے ہیں:

”خلافت کے خلاف انگریزوں کی یہ آخری سازش نہ تھی۔ انگریز ایشیا کے 150 ملین مسلمانوں پر حکمرانی کر رہے ہیں، جن پر خلافت کے بڑے گہرے اثرات موجود ہیں۔ اسی لیے انگریزوں کو شکوک و شبہات کا موقع دیئے بغیر میں علماء و مشائخ، صوفیہ، دراویش اور معزز اشراف کو وسط ایشیا میں بھیجتا رہتا تھا اور وسط ایشیا کے

مسلمانوں سے خلافت کے حوالے سے مضبوط و مستحکم تعلقات رکھنے پر خصوصی توجہ دیتا تھا۔“

روشن خیالی اور ترقی پسندی

سلطان عبدالحمید کی روشن خیالی اور ادب و تعلیم سے اُن کی گہری دلچسپی کا اندازہ اس امر سے لگایا جاسکتا ہے کہ انہوں نے اپنے عہدِ حکومت میں جدید علوم کے متعدد کالج اور مدارس قائم کیے۔ تعلیم کے بجٹ کے لیے کثیر رقم مختص کی۔ فرانسیسی زبان سیکھی اور اس زبان میں شائع ہونے والے اخبارات و رسائل کا مطالعہ کیا۔ سلطان اپنی ڈائری میں لکھتے ہیں:

”افسوس ہے کہ لوگوں نے مجھے ادب اور لٹریچر کا دشمن مشتہر کر رکھا ہے۔ ایسا ہرگز نہیں ہے۔ میں ادب کا دشمن نہیں ہوں۔ ہاں ادب کے نام پر بے ادبی کرنے والوں کا مخالف ضرور ہوں۔ میں نے ادیبوں سے دشمنی نہیں کی، بلکہ ان لوگوں کی مخالفت کی، جنہوں نے ادب کو نقصان پہنچایا۔“

”یہ رائے عامہ کی طاقت نہ تھی جس نے مجھے ضیاء بک کو استنبول سے دُور بھیجنے پر آمادہ کیا، خواہ وزیر بنا کر یا والی کی صورت میں، بلکہ اس کے علم و فضل کا احترام کرنے کی وجہ سے میں نے اُسے یہ عزت بخشی۔ کتنے ہی لوگ میرے سدا رہ بنے، جب میں نے مدحت پاشا کو یورپ بھیجا، جبکہ عوام پر اُس کے گہرے اثرات تھے، اور دو سلاطین کی معزولی میں وہ ایک اہم عامل سمجھا جاتا تھا۔“

اگر میں ادب کا دشمن ہوتا تو واقعاً کمال بک کو اُس کی وفات تک اپنی ذاتی جیب سے مسلسل تنخواہ نہ دیتا رہتا اور اُس کے بیٹے کو حکومت میں ملازم نہ رکھتا۔

اگر میں ادب کا دشمن ہوتا تو میں اکرم بک (شاعر) اور ابوالفضیلا بک (ادیب) کی مخالفت اور لعن طعن کو برداشت نہ کرتا۔

اگر میں ادب کا دشمن ہوتا تو عبدالحق حامد (ادیب) کے قرضوں کی ادائیگی نہ کرتا اور اُسے بھاری مشاہرے پر متعین نہ کرتا۔“

اور اگر میں ادب اور تاریخ نویسی کا دشمن ہوتا تو مُراد بک کی تمام حماقتیں برداشت نہ کرتا جو ایک زمانے میں میری حکومت کی مخالفت کرتا تھا۔ میں اس بات پر راضی نہ ہوتا کہ میری سلطنت کے آخری ایام تک وہ سلطنت کی خدمت میں لگا رہے اور عیش و آرام کی زندگی بسر کرے۔

ہرگز نہیں۔ میں پھر کہتا ہوں کہ میں ادیبوں کا دوست اور اُن کا مشفق رہا ہوں۔ اگر میں اُن کا دشمن ہوتا تو کیا میرے پاس ایسے افراد نہ تھے جو بیچ مرک پر ادیبوں اور قلم کاروں کو قتل کر دیتے؟

احکامات الہی سے روگردانی کا انجام

طارق اسماعیل ملک

جاتی ہے۔ (21) دل پر غیر محسوس قسم کا رعب طاری ہو جاتا ہے۔ (22) شیطان کے ٹکٹے میں رہتا ہے۔ (23) دنیا میں بدترین انجام سے دوچار ہوتا ہے۔ (24) آخرت میں عذاب سے دوچار ہوتا ہے۔“

ارشاد باری تعالیٰ ہے:

”اور جس نے میرے ”ذکر“ سے منہ موڑا تو اس کے لیے دنیا میں زندگی یقیناً تنگ ہوگی اور قیامت کے روز ہم اسے اندھا ٹھائیں گے۔“ (طہ: 124)

مذکورہ بالا آیت کریمہ سے یہ بات بخوبی آشکار ہو رہی ہے کہ ذکر الہی سے اعراض کی پاداش میں آدمی کے لیے آخری وبال کے ساتھ ساتھ دنیوی زندگی بھی تنگ پڑ جاتی ہے۔ زمین اپنی تمام تر کشادگی کے باوجود اس کے لیے گھیرا تنگ کر دیتی ہے۔ اللہ تعالیٰ کے ذکر سے مراد دراصل اس کے تمام احکامات کی بجا آوری اور منہیات سے کنارہ کشی ہے۔ آج امت مسلمہ جس بحران سے دوچار ہے یہ اسی ذکر الہی سے انحراف اور روگردانی کی سزا ہے۔ ہمارے ہاں اللہ تعالیٰ کے احکامات سے روگردانی کا آج عالم یہ ہے کہ بے پردگی، شراب و کباب، جھوٹ، فریب ایسی برائیاں ہمارا کلچر بن چکی ہیں اور ہم مغرب کی نقالی میں راہ راست سے ہٹ چکے ہیں۔ ہمارا نوجوان طبقہ گانوں اور فلموں کا رسیا ہو چکا ہے۔ ان چیزوں کی عادات اتنی پختہ ہو چکی ہیں کہ ہمارے نوجوانوں کا ان کے بغیر گزارا نہیں ہے۔ عورت جسے فاطر فطرت نے ایک مقدس مقام دیا ہے اور جس کی جائے قرار اس کا گھر ہے، جس کی اصل ذمہ داری خاوند کی اطاعت، امور خانہ داری اور نئی نسل کی اچھی تعلیم و تربیت ہے، وہ آج اپنی ذمہ داریوں کو بھول کر محفل کی زینت بنی ہوئی ہے۔ نیم عریاں، بلکہ عریاں لباس کو پسند کرتی ہے اور اپنے جسم کی نمائش کرتی نظر آتی ہے۔ چالاک مرد کے آوارہ نفس نے اپنی آوارگی کی خاطر عورت کو اس کی خوبصورتی کا جھانسنہ دے کر اس کا لباس اترا دیا ہے۔ انتہائی سرد موسم میں بھی جبکہ مرد کا جسم تو سر تا پا گرم لباس میں ڈھکا ہوا ہوتا ہے، بے چاری عورت اس مرد کی خاطر آدھے لباس میں ہوتی ہے اور اس پر خوش بھی ہوتی ہے۔

آج کا مسلمان نوجوان جس کے ہاتھ میں امت کی تقدیر ہے جسے منہیات الہی سے بچنے ہوئے اور احکامات الہی پر عمل پیرا ہوتے ہوئے امت کو بام عروج تک پہنچانا تھا، وہ خود امت کی تاریخ سے بے بہرہ اور پستی میں گرا ہوا ہے اور شیطانی چالوں کا شکار ہو کر بے عملی کی (باقی صفحہ 15 پر)

مثلاً نماز ہی کو لیجیے۔ اگر تمام لوازمات کا لحاظ رکھتے ہوئے خشوع و خضوع اور اخلاص نیت کے ساتھ نماز ادا کی جائے، اس میں ریاکاری یا کسی دیگر حقیقی مقصد کا شائبہ نہ ہو تو نماز سے انسان کو راحت قلب نصیب ہوتی ہے جو کہ ایک عظیم نعمت خداوندی ہے۔ پھر یہ کہ اس سے آدمی کو دنیا میں نیک نامی میسر آتی ہے۔ لوگ ایسے آدمی کی عزت و احترام کرتے ہیں اور اس کے قول و فعل کا اعتبار کیا جاتا ہے۔ مزید یہ کہ نماز کے بیچ وقتہ نظام سے آدمی کی زندگی نظم و ضبط کے سانچے میں ڈھل جاتی ہے اور امور زندگی احسن طریقے سے انجام دینا اس کے لیے آسان ہو جاتا ہے۔ اسی طرح کسی برے کام کی سزا اگرچہ آخرت میں ہی ملے گی، مگر اس کا وبال دنیا میں بھی اٹھانا پڑتا ہے۔ مثال کے طور پر جھوٹ بولنے سے انسان کا دنیا میں اعتبار اٹھ جاتا ہے اور وہ بہت سی پیچیدگیوں اور مشکلات کا شکار ہو جاتا ہے۔ ایک جھوٹ کے وبال سے بچنے کے لیے اسے کئی اور جھوٹ بولنے پڑتے ہیں۔ اس کے قول و فعل کا اعتبار اٹھ ہو جاتا ہے اور اسے دنیوی زندگی میں رسوائی کا سامنا کرنا پڑتا ہے۔

علامہ ابن القیم الجوزی نے گناہوں کے متعدد نقصانات کا ذکر کیا ہے: مثلاً گناہ سے (1) انسان علم سے محروم رہتا ہے۔ (2) دل پریشان رہتا ہے۔ (3) معاملات میں مشکلات پیش آتی ہیں۔ (4) بدن کمزور ہو جاتا ہے۔ (5) نیک کاموں کی توفیق سے محروم ہو جاتی ہے۔ (6) برکت ختم ہو جاتی ہے۔ (7) دل تنگی محسوس کرتا ہے۔ (8) گناہوں کی کثرت ہو جاتی ہے۔ (9) گناہوں کی عادت پڑ جاتی ہے۔ (10) گناہگار اللہ تعالیٰ کے ہاں بے وقعت ہو جاتا ہے۔ (11) مخلوق خدا کے ہاں بے قدر ہو جاتا ہے۔ (12) جانور اس پر لعنت کرتے ہیں۔ (13) چہرے پر گناہوں کی نحوست چھا جاتی ہے۔ (14) دل پر مہر لگ جاتی ہے۔ (15) دعا قبول نہیں ہوتی۔ (16) زمین اور سمندروں میں خوف و ہراس بھیل جاتا ہے۔ (17) غیرت انسانی سے محروم ہو جاتا ہے۔ (18) حیا ختم ہو جاتی ہے۔ (19) نعمتوں کا خاتمہ ہو جاتا ہے۔ (20) مشکلات کی یلغار ہو

جو شخص اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول ﷺ کے احکامات بجالاتا ہے اور اللہ اور اس کے رسول کے منع کیے ہوئے کاموں سے بچتا اور پرہیزگاری کی زندگی گزارتا ہے اسے اس کا فائدہ دنیا میں بھی ہوتا ہے۔ چنانچہ اسے اطمینان قلب نصیب ہوتا ہے، نیک نامی میسر آتی ہے، اللہ تعالیٰ اس کے دنیوی امور کی بجا آوری میں اس کے ساتھ ہوتا ہے اور اس کی معاش کشادہ ہو جاتی ہے۔ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے مروی ایک حدیث قدسی ہے کہ اللہ کے رسول ﷺ نے فرمایا: ”اللہ عزوجل کا فرمان ہے:..... اور میرا بندہ (اپنے آپ کو میری بندگی میں دینے والا) میری کسی پسندیدہ شے کے ذریعے میرا قرب حاصل کرنا چاہے تو میں نے اس پر جو کچھ فرض کیا ہے، اس سے بڑھ کر کسی اور ذریعے سے حاصل نہیں کر سکتا۔ اور میرا بندہ نوافل کے ذریعے مجھ سے قریب تر ہوتا رہتا ہے، یہاں تک کہ میں اس سے محبت کرنے لگتا ہوں۔ پھر جب میں اس سے محبت کرتا ہوں تو میں اس کی سماعت بن جاتا ہوں، جس سے وہ سنتا ہے، اور اس کی بصارت بن جاتا ہوں، جس سے وہ دیکھتا ہے، اور اس کا ہاتھ بن جاتا ہوں، جس سے وہ پکڑتا ہے، اور اس کا پاؤں بن جاتا ہوں، جس سے وہ چلتا ہے۔ اور اگر وہ مجھ سے سوال کرے تو میں اس کو لازماً عطا کرتا ہوں، اور اگر وہ مجھ سے پناہ طلب کرے تو میں اس کو لازماً پناہ دیتا ہوں۔ اور مجھے کوئی کام کرتے ہوئے ایسا تردد نہیں ہوتا جیسا تردد مجھے اس بندہ مؤمن کے نفس کے بارے میں ہوتا ہے جو موت کو ناپسند کرتا ہے اور اس کو تکلیف پہنچانا مجھے پسند نہیں۔“ (صحیح البخاری)

اس کے برعکس جو شخص اللہ اور اس کے رسول کے احکامات سے روگردانی کرتا ہے اور منع کردہ چیزوں میں منہ مارتا ہے تو دنیا میں اسے یہ سزا ملتی ہے کہ اس پر دنیا اپنی تمام تر کشادگی کے باوجود تنگ ہو جاتی ہے، اس سے اطمینان قلب چھن جاتا ہے۔ اگرچہ دارالجزا آخرت ہے۔ چنانچہ ہمارے اعمال کا پورا پورا صلہ ہمیں وہیں ملے گا۔ تاہم ہمیں دنیا میں بھی اعمال کے کچھ ثمرات نظر آتے ہیں۔

پاکستان کا مستقبل

محمد حسین

وطن عزیز میں کچھ لوگ ایسے بھی ہیں جو پاکستان کے مستقبل کے بارے میں وقتاً فوقتاً شکوک و شبہات میں مبتلا ہوتے رہتے ہیں ان میں بہت کم عوام اور بہت زیادہ خواص کی تعداد ہوتی ہے۔ خواص میں ایسے لوگوں کی کمی نہیں جن کی ایک جیب میں پاکستانی پاسپورٹ اور دوسری جیب میں امریکن گرین کارڈ یا دیگر ممالک کے اقامت نامے ہر وقت موجود رہتے ہیں۔ ان کے مال و متاع کا بیشتر حصہ بھی بیرونی بینکوں کی تجوریاں گرماتا ہے اور پاکستان میں صرف ایسے کرنٹ اکاؤنٹ کھولنے پر قناعت کرتے ہیں جن پر زکوٰۃ کٹنے کا خطرہ لاحق نہ ہو۔ اس کے علاوہ انکم ٹیکس، ویلٹھ ٹیکس اور زکوٰۃ سے بچ کر غالباً منشیات کے کاروبار سے ہاتھ رنگ کر بھی کالے دھن کے انبار ایسی مہارت سے جمع کرتے ہیں کہ انجام کار حکومت ہی ان کے سامنے گھٹنے ٹیک کر دھو بی گھاٹ کھول دیتی ہے۔ ان کا اپنا کوئی وطن نہیں ہوتا ان کا اصل وطن محض ان کا اپنا نفس ہوتا ہے۔ اس کے علاوہ جو سر زمین بھی ان کی خود غرضی، خود پسندی، خود فروشی اور منافقت کو اس آئے وہ وہیں کے ہو کر رہتے ہیں۔ پاکستان میں اس طرح کے افراد کا ایک طبقہ موجود تو ضرور ہے لیکن خوش قسمتی سے ان کی تعداد محدود ہے۔

اس کے برعکس پاکستانیوں کا سوادِ اعظم حب الوطنی کے جذبہ سے سرشار ہے۔ یہ الگ بات ہے کہ ان کی حب الوطنی پر بار بار انتہائی کڑی آزمائش کے دور آتے رہے ہیں، لیکن اب تک ان کے پائے ثبات میں کسی نمایاں لغزش کے آثار نمودار نہیں ہوئے۔ یہ اللہ تعالیٰ کی خاص رحمت ہے۔ البتہ ہمیں یہ ہرگز فراموش نہ کرنا چاہیے کہ بار بار کفرانِ نعمت کا مرتکب ہونے سے اللہ کے عذاب کی گرفت بھی بڑی شدید ہوتی ہے۔ قوم کی قوت برداشت کا ضرورت سے زیادہ امتحان لیا جا چکا ہے اب اس کے پیمانہ صبر کو لبریز ہونے سے بچانا ہم سب کا اجتماعی اور انفرادی فرض ہے۔

یہ ڈھکی چھپی بات نہیں کہ پاکستان کی مسلح افواج کا شمار دنیا بھر کی اعلیٰ افواج میں ہوتا ہے۔ یہ حقیقت نہ مغربی دنیا کو پسند ہے اور نہ امریکہ کو۔ امریکہ کی نظر افغانستان عراق کے علاوہ بحیرہ عرب کی جانب بھی ہے۔ اس کے

علاوہ امریکہ کو بھارت کی خوشنودی حاصل رکھنا بھی مرغوب خاطر ہے۔ ان مقاصد کے راستے میں جو چیز حائل ہے وہ پاکستان کی فوج ہے۔ امریکہ کی اصل اور بنیادی وقاداری اسرائیل کے ساتھ ہے۔ یہ بھی سب جانتے ہیں کہ اگر کسی وقت اسلامی سطح پر جہاد کا فتویٰ جاری ہو گیا تو پاکستان ہی وہ ملک ہے جہاں سے مسلح فوج اور نہتی آبادی کسی مزید حکم کا انتظار کیے بغیر جذبہ جہاد سے سرشار ہو کر ایک دم بسوئے اسرائیل اٹھ کھڑی ہوگی۔ عالم اسلام میں اپنی تمام کامیاب ریشہ دوانیوں کے باوجود امریکہ یہ خطرہ مول نہیں لینا چاہتا۔ اس کے علاوہ مغربی دنیا کی مانند امریکہ بھی بھارت کی خیر سگالی اور خوشنودی حاصل کرنے اور بڑھانے کا آرزو مند ہے۔

جو ممالک اسلامی بم پر قدغن لگانے میں پیش پیش ہیں ان سے بعید نہیں کہ وہ کسی وقت اسلامی اعمال کو بھی ممنوع قرار دے کر نادر شاہی حکم صادر فرما دیں ایسے عناصر کو پائے حقارت سے ٹھکرانے میں بھی ہماری خود اعتمادی اور عزت نفس کی بقا ہے

پاکستان کی مسلح افواج برطانیہ، امریکہ اور بھارت کی آنکھ میں برابر کھکتی ہیں۔ اس کے لئے پاکستانی فوج کو نکلا اور کمزور کرنا تینوں کا مشترکہ نصب العین ہے لیکن وہ اس نصب العین کو پورا کیسے کر سکتے ہیں؟ ہر کوئی اپنا اپنا طریق کار وضع کرنے میں آزاد ہے۔ بدی اور شر کو بروئے کار لانے کے لئے ہزاروں راستے کھل جاتے ہیں۔ تیسری دنیا کے چھوٹے ممالک میں ایک طریقہ جو نمایاں کامیابی سے آزما یا جا رہا ہے، یہ ہے کہ وہاں کی مسلح افواج کو طویل سے طویل تر عرصہ کے لئے سول حکومت کے امور میں الجھائے رکھا جائے۔ یہی وجہ ہے کہ ہمارا ملک آج تک 60 میں سے تقریباً 40 برس مارشل لاء کے تحت رہا ہے۔ خدا نہ کرے یہ صورت حال امریکہ اور اسرائیل کی دلی خواہش پورا کرنے کے لئے زمین ہموار کرنے کا کام دے۔

فوج کی عزت و وقار کی بحالی اور استحکام کی واحد راہ یہ ہے کہ مستقل طور پر اسے سیاسی کردار سے الگ کر کے سرحدوں اور پیرکوں میں بھیج دیا جائے۔ ملک بھر میں بغیر کسی رکاوٹ کے سیاسی عمل از سر نو جاری ہو۔ ہر پانچویں سال ہر سیاسی جماعت کے اپنے اپنے انتخاب لازمی ہوں تاکہ جماعتی سطح پر قیادت کی چھان پھٹک ہوتی رہے اور ان میں تازہ خون بھی باقاعدگی سے شامل ہوتا رہے۔ ہر پانچ سال میں مرکزی اور صوبائی اسمبلیوں کے منصفانہ اور غیر جانبدارانہ انتخاب ہوتے رہیں تاکہ جمہوری نظام کامیاب ہو سکے۔

ہماری کچھ سیاسی پارٹیوں کے رہنما پیر تسمہ پاکی طرح اپنی اپنی جماعتوں کی گردن پر زبردستی چڑھے بیٹھے ہیں۔ ان میں سے چند ایک نے کھلم کھلا یا در پردہ مارشل لاء کی آکسیجن سے سانس لے کر سسک سسک کر زندگی گزاری ہے۔ ان نیم جان سیاسی ڈھانچوں میں نہ تو کوئی تعمیری سکت باقی ہے اور نہ ہی ان کو عوام کا پورا اعتماد حاصل ہے۔ پرانی سیاست کی بساط الٹ چکی ہے۔ اب جب کبھی سیاست کا دور دورہ ہو، تو اس میں فقط نئی قیادت ایسی ابھرنی چاہیے جس کا دامن ماضی کی بہت سی آلائشوں سے پاک ہو۔

سیاست کی خود کفالت اس کی پاکیزگی اور توانائی کی کلید ہے۔ جو سیاسی عناصر دوسرے ممالک کی بخشی ہوئی بیساکھیوں کا سہارا لینے پر انحصار کرتے ہیں وہ اپنی قوم کی آزادی اور نمائندگی کی اہلیت نہیں رکھتے بلکہ الٹا غلامی کا بیج بونے کے مجرم ہیں۔ کچھ عرصہ سے یہ رسم بھی چل نکلی ہے کہ کچھ صاحبانِ اقتدار سیاسی رہنما سپر پاور امریکہ سے اپنے حق میں سرٹیفکیٹ حاصل کرنا ضروری تصور کرتے ہیں۔ اگر وفاق میں صوبائی اختیارات نیک نیتی دیانت داری، خلوص، باہمی اٹھام و تفہیم اور حقیقت شناسی سے متعین کر کے اس پر سچائی سے عمل در آمد نہ کیا جائے تو فیڈریشن کا وجود کھوکھلا ہو کر کنفیڈریشن کے نعرے میں ڈھل جاتا ہے۔ سیاست اور نظم و نسق میں اس زہر کا فوری طور پر ختم تدریس سے کام لے کر تریاق فراہم نہ کیا جائے تو رفتہ رفتہ کنفیڈریشن کا تصور بھی انتشار کے صحرا میں پھیل کر بادِ سموم کی صورت اختیار کر لیتا ہے۔ اس زہر کا تریاق سیاسی عمل کی آزادی سے ظہور میں آتا ہے، فوجی دباؤ کی کھٹن سے نہیں۔ ایٹمی توانائی کا حصول ہر آزاد ملک کا حق ہے۔ اس پر چند ممالک کی اجارہ داری ایک نئی شہنشاہیت اور سامراجیت کی بالادستی کے نظام کو جنم دیتی ہے۔ بجلی، ٹیلیفون، کمپیوٹر، ہوائی جہاز وغیرہ کی ایجادات فروغِ علم کا نتیجہ ہیں۔ علم نہ دباؤ دیتا ہے نہ چھپائے چھپتا ہے۔ ایٹمی توانائی کا علم بھی دوسرے علوم کی طرح رفتہ رفتہ عام ہو رہا ہے۔ نیوکلیئر ٹیکنالوجی کے حصول اور استعمال کا

زندگی گزار رہا ہے۔ اُمت کا شاہین (بچہ) جس کے ہاتھ میں قرآن وحدیث اور قلم ہونا چاہیے تھا آج اس کے ہاتھ میں فحش میگزین ویڈیو گیمز اور بے حیا فلموں کی سی ڈیز ہوتی ہیں۔ پختہ عمر افراد جن کا کام نئی نسل کو راہِ راست پر لانا اور چلانا تھا وہ آج لچر اور فحش محافل کا اہتمام کرتے نظر آ رہے ہیں اور اپنی اصل ذمہ داریوں سے بالکل غافل ہیں۔

ہماری سیاست خدا بے زار اور جھوٹ پر مبنی ہے۔ غیر اللہ کی حکمرانی ہے۔ ہماری معیشت سود اور جوئے پر مبنی ہے۔ حالانکہ سود کی شہادت کا عالم یہ ہے کہ ایک حدیث نبویؐ کے مطابق یہ اپنی ماں کے ساتھ نکاح کرنے جیسے گھناؤنے فعل کے مترادف ہے۔ ہماری معاشرت تباہ ہو رہی ہے۔ اسلامی اور مشرقی اقدار کا جنازہ نکالا جا رہا ہے۔ طرفہ تماشا تو یہ ہے کہ ہمیں احساس ہی نہیں ہے کہ ہم نے راہِ راست سے ہٹ کر فلتان اختیار کر لیا ہے، ہم نے اپنی منزل کا تعین ہی غلط کیا ہے اور اسی رخ پر بگٹ چلے جا رہے ہیں۔ جیسے اقبال نے کہا تھا:

وائے ناکامی متاعِ کارواں جاتا رہا
کارواں کے دل سے احساسِ زیاں جاتا رہا
احساسِ زیاں کا نہ ہونا بہت ہی خطرناک چیز ہے۔ اگر کسی شخص کو یہ احساس ہی نہ ہو کہ وہ غلط رخ پر جا رہا ہے تو وہ پلٹے گا کیسے اس کی پلٹنے اور راہِ راست پر آنے کی امید معدوم ہو جاتی ہے۔ وہ جتنا آگے جائے گا اپنی حقیقی منزل سے دور ہوتا جائے گا اور بالآخر کانٹوں بھری کھائی میں گر جائے گا۔ آج ہم نے اسی بجرمانہ زندگی اور غفلت کو بزمِ خویش ”صراطِ مستقیم“ سمجھ لیا ہے اور بہت تیزی سے اس پر چل رہے ہیں۔ جو شخص خدا ترس ہے اور اللہ اور اس کے رسول کی طرف بلاتا ہے، صراطِ مستقیم اور اصل منزل کی طرف متوجہ کرتا ہے، آج اسے دقیانوسیت کی ”گالی“ دی جاتی ہے کہ (لعوذ باللہ) یہ ہمیں بے فائدہ کاموں کی طرف بلاتا ہے۔ ایسا شخص اس ماحول میں اجنبی بن کر رہ گیا ہے۔ لیکن یاد رکھئے، ایسے ہی اجنبیوں کے لئے خوشخبری ہے۔ نبی اکرم ﷺ کی حدیث مبارکہ ہے:

”اسلام کی جب ابتدا ہوئی تھی تو اسلام اجنبی تھا اور پھر ویسے ہی اجنبی ہو جائے گا جیسے ابتدا میں تھا“۔ (صحیح مسلم)

اس میں کوئی شک نہیں کہ ہماری موجودہ زبوں حالی کا اصل سبب اللہ تعالیٰ کے ذکر یعنی احکاماتِ الہی سے اعراض ہے۔ ہماری عظمتِ رفتہ کی بحالی اسی صورت میں ممکن ہے کہ ہم ذکرِ الہی سے سرشار ہوں اللہ تعالیٰ کے احکامات کو بجالائیں اور منکرات سے پرہیز کریں۔ تب ہمارے لیے زمین بھی اپنے خزانے اگل دے گی اور آسمان سے بھی اللہ کی رحمتیں نازل ہوں گی۔

حملہ ہے۔ مشرق اور مغرب کے نام نہاد سیکولر اور آزادی پرست اقوام کے دل میں اسلام کے خلاف ہمدردی نہیں بلکہ بعض اور کینہ ہے۔ رفتہ رفتہ امریکہ کی افواج واپس چلی جائیں گی لیکن امریکی اثرات کے جراثیم آسانی سے جانے والے نہیں ہیں۔ وقت کے ساتھ یہ جراثیم جڑ پکڑتے رہیں گے۔ اگر سنٹرل ایشیا کے پے ہوئے خوابیدہ مسلمان بیدار نہ ہوئے تو ممکن ہے کہ یہ ملک بھی انہی کے ہمرنگ ہو جائیں۔ پاکستان میں اسلام کے فروغ کا نصب العین فقط ہمارے مفاد ہی میں نہیں بلکہ افغانستان عراق اور سنٹرل ایشیا کے لیے بھی کام آسکتا ہے۔ لیکن Islamization کے پردے میں Cosmetic Islam کا ڈھونگ رچانا منافقت کی دھول اڑانے کے علاوہ کوئی مقصد پورا نہیں کر سکتا۔ ہمیں اسلام کے بنیادی اور حقیقی اصل اصول Fundamentalism کو اپنانے کی ضرورت ہے۔ اس کے بغیر امورِ ریاست میں اسلام کے نام پر سب کچھ کا بے بنیاد ہے۔

ہمیں حب الوطنی کا جذبہ نہیں بلکہ جنون درکار ہے۔ جذبہ تو محض ایک حنوط شدہ لاش کی مانند دل کے تابوت میں منجمد رہ سکتا ہے۔ جنون جوشِ جہاد اور شوقِ شہادت سے خون گرماتا ہے۔ اسی میں پاکستان کی سلامتی اور مستقبل کا راز پوشیدہ ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ بیرونی دنیا میں لوگ امریکہ سے صرف اس لیے نفرت نہیں کرتے کہ امریکی حکومتیں غیر ملکی ڈیکلٹروں کی حمایت کرتی ہیں بلکہ نفرت کی وجہ یہ ہے کہ امریکی قوم سمجھتی ہیں کہ دنیا میں تمام انسانوں پر ہماری حکمرانی ہے، یہ تصور امریکہ کی سرحدوں کے اندر مقید ہو کے نہیں رہ سکتا۔ کوئی قوم چاہے کتنی بڑی ہو جائے یہ تصور اس سے بھی بڑا ہے۔ امریکہ کے لئے اس وقت یہی سب سے بڑا چیلنج ہے کہ اسے دو باتوں میں سے کسی ایک کا انتخاب کرنا ہے۔ کیا وہ سپر پاور کی حیثیت سے اپنا شخص منوانا چاہتا ہے یا اپنی اقدار (جو کائناتی سچائیاں ہیں) کو مقبول بنانا چاہتا ہے؟ اگر وہ پہلی چیز کا انتخاب کرتا ہے تو اس سے دنیا میں دیگر اقوام کے جذبات گرم ہوں گے لیکن اگر وہ دوسرے آپشن کا انتخاب کرتا ہے تو پھر اس ایک فراموش کردہ حقیقت مل جائے گی کہ یہ دنیا اس کے اتحادیوں سے بھری پڑی ہے۔

دعائے مغفرت کی اپیل

☆ تنظیم اسلامی پشاور کے مبتدی رفیق قاری فیض الرحمن کے سر بقضائے الہی وقات پاگئے۔
اللہ تعالیٰ مرحوم کی مغفرت اور پسماندگان کو صبر جمیل عطا فرمائے۔ رفقاء تنظیم اسلامی، قارئین اور احباب سے بھی دعائے مغفرت کی درخواست ہے۔

انحصار و وسائل کی دستیابی پر ہے۔ وسائل کی کمیابی سے تاخیر تو ممکن ہے لیکن تدبیر کی کامیابی سے ہمیشہ کے لئے فرار ناممکن ہے۔ اس میں معذرت خواہی سے کام لینا ایمان کی کمزوری کی دلیل ہے۔ برطانیہ، امریکہ، اسرائیل اور بھارت ہمارے ایٹمی مراکز کو تباہ کرنے میں یکساں دلچسپی رکھتے ہیں لیکن ہمارا اصل دفاع یہی ہے کہ ہم نیوکلیئر اسلحہ جات سے پوری طرح لیس ہوں۔ اسلامی بم کے طعنوں اور دھمکیوں میں آ کر گھٹنے ٹیک دینا ایک بجرمانہ لغزش ہوگی۔ جو ممالک اسلامی بم پر قدغن لگانے میں پیش پیش ہیں ان سے بعید نہیں کہ وہ کسی وقت اسلامی اعمال کو بھی ممنوع قرار دے کر نادر شاہی حکم صادر فرمادیں۔ ایسے عناصر کو پائے حقارت سے ٹھکرانے میں بھی ہماری خود اعتمادی اور عزت نفس کی بقاء ہے۔

دنیا بھر میں جنگ کی بنیاد انفرادی یا محدود قبائلی سطح پر ہے، زن اور زمین کی حرص میں شروع ہوئی ہے پھر اس نے سامراجیت کا رنگ چڑھا کر زیر دست کی حکمرانی اور زبردست کی غلامی کا وطیرہ اختیار کر لیا ہے۔ اس کا بنیادی مقصد ملک گیری کی ہوس ہے۔ اگلی منزل میں سیاسی نظام معاشی نظریات اور سماجی اقدار میں اختلافات اور تصادم نے بڑے پیمانے پر عالمگیر جنگوں کا سلسلہ شروع کیا۔ اب رفتہ رفتہ ہوا کا رخ مزید بدل رہا ہے۔ حالیہ آٹار گواہی دیتے ہیں کہ جلد یا بدیر سب سے بڑی اور ممکن ہے کہ آخری جنگ دین کے اساس پر دو تہذیبوں اور تمدنوں کے درمیان لڑی جائے، دنیائے اسلام ایک طرف اور باقی تمام غیر مسلم عناصر باہم مل جل کر دوسری جانب۔ اس امکان کو فراموش کرنے یا اس سے خبر دانا زما ہونے کی تیاری میں غفلت سے کام لینے میں عالم اسلام کو عموماً اور پاکستان کو خصوصاً سب سے بڑا اور مہلک خطرہ ہے۔

اسرائیل کے خلاف ہماری پالیسی عربوں کی خیر سگالی حاصل کرنے کے لئے نہیں بلکہ اسلام اور فقط اسلام کے ناطے سے ہے۔ یہود و نصاریٰ کو خوش کرنے کے لئے اس پالیسی میں کسی قسم کی لچک یا کمزوری کو جگہ دینا لاریب اسلام کے ساتھ خداری کے مترادف ہے۔ ایسی حرکت بے برکتی کی آندھیوں کو دعوت دے کو وطن عزیز کے وجود کو طرح طرح کے خطرات میں مبتلا کر سکتی ہے۔ یہ محض سیاسی حماقت ہی نہیں بلکہ دینی جرم بھی ہے۔

بھارت کے عزائم اور ان کے ظاہر اور باطن کی تمیز کو چشمِ بصیرت، حسن تدبیر اور شیوہ دیوانگی سے پرکھنا ہمارا اولین فرض ہے۔ اگر یہ تمیز مصلحتوں یا غفلتوں کی نذر ہوگئی تو بربادی، تباہی اور فنا کا اندھا کنواں منہ پھاڑے سامنے کھڑا پڑا ہے۔

افغانستان اور عراق پر امریکہ کا تسلط اسلام پر کھلا

سرخ گلاب اور سرخ لہو

مظہر صدیقی

کیا تم یومِ محبت منا رہے ہو.....؟

جی ہاں!!!

یہ آوازیں سن رہے ہو؟

کون سی..... کیسی آوازیں، مجھے کچھ سنائی نہیں دے رہا۔

مزید غور سے سنو، شاید تمہیں کچھ سنائی دے۔

میں نے کہا نا کہ اس خوشی و مسرت کے موقع پر مجھے

کچھ سنائی نہیں دے رہا۔

تم اپنی سماعتوں کی کھڑکیاں اور دروازے کھولو،

شاید تمہیں بھوک سے ہلبلا تے اور ادویات کو ترستے بیمار اور

لاغر عراقی بچوں اور بوڑھوں کی دہائیاں سنائی دیں۔ شاید

تمہیں تڑپتے، چیختے، چلاتے اور ہاتھوں میں پتھر اٹھائے

اسرائیلی فوجیوں کے پیچھے بھاگتے ہوئے فلسطینیوں کی

فریادیں سنائی دیں۔ شاید تمہیں امریکی و اتحادی گولیوں،

بمبوں اور میزائلوں کا نشانہ بننے والے آہن حوصلوں کے

مالک اور غیور افغانیوں کی عورتوں اور بچوں کی آہیں اور

سسکیاں سنائی دیں۔ شاید تمہیں بھارتی فوجیوں کے ظلم و

ستم اور جبر و تشدد کا نشانہ بننے والے کشمیریوں کی آنکھوں

میں سرخ آنسو نظر آئیں یا شاید، شاید، شاید تمہیں پاکستان

کے وزیرستان، سوات اور دیگر قبائلی علاقہ جات میں جاری

فوجی آپریشن کا نشانہ بننے اور بے گھر ہونے والے خوف و ہراس

میں مبتلا، کرفیوزہ اور بنیادی ضروریات سے محروم،

سردی سے ٹھٹھرتے مہصوم بچوں، خواتین اور بوڑھوں کے

تیزی سے دھڑکتے ہوئے دل، آنسوؤں سے بھری

آنکھیں اور رکتی ہوئی سانس اپنی طرف متوجہ کریں

مگر..... ہرگز، ہرگز نہیں، تم تو یومِ محبت منا رہے ہو۔ تمہیں

یہ چیختے، چلاتے، ہلبلا تے اور سکھ و چین کو ترستے لوگوں کی

آہیں، سسکیاں، فریادیں اور اکھڑتی ہوئی سانس کہاں

اپنی طرف متوجہ کر سکیں گی۔ یاد رکھو اے مسلمان دوست! جن

جن مہذب لوگوں کے طور طریقے، تہوار و رسومات ہم اپنا

رہے ہیں، وہی قومیں ہمارے مزاج، ہماری بقاء، ہماری

سلامتی، ہمارے دین و مذہب اور ہمارے قومی شخص کو

برباد کرنے پر تلے ہوئے ہیں، اس کے عزائم خطرناک

ہیں۔ وہ ہمارے ایمان، اعتقاد، رسومات اور ہماری

سرزمینوں کے دشمن بن کر ہمارے حصے بخرے کر کے ہمیں

دو شانوں چت کرنا چاہتے ہیں اور انہیں ہمارے وسائل،

ہماری معدنیات اور ہماری ایٹمی توانائی کی حرص نے اندھا

کر دیا ہے۔ وہ مکمل تیاری اور پوری شدت کے ساتھ ان

پر قبضے کی کوششوں میں مصروف عمل ہیں۔ وہ ہمیں اپنا غلام

بنانا اور خود آقا بننا چاہتے ہیں۔ اپنی تہذیب، اپنے نظریات

اور اپنے مفادات کی زنجیر میں جکڑنے کی منہ زور خواہش

کی تکمیل میں محو نظر آتے ہیں۔ خدا کے لئے اے دوست!

اپنی بقاء، اپنی سلامتی اور دین اسلام کی سربلندی کے لئے

جاگوا مگر تمہیں کیا..... تم تو یومِ محبت منا رہے ہو، سرخ رنگ

میں کھوئے ہوئے ہو۔

اسے اتفاق سمجھئے کہ ہماری قوم ایکشن ڈے منانے

میں غوطہ زن ہے کہ ایسے میں یومِ محبت سر پہ آن کھڑا ہوا۔

سوچتے، غور کرنے اور سمجھنے والے اگر وقت نکال کر کچھ دیر کے

لئے اپنے شہر کی گفٹ شاپس کا وزٹ کرتے۔ پھول فروشوں

کے ٹھیلوں اور کارنرز کو دیکھ آتے، انہیں حیرت ہوتی کہ قوم

کس طرح سرخ رنگ کی دیوانی ہو رہی ہے، اسے سرخ

گلاب اور سرخ لہو میں کوئی فرق نظر نہیں آ رہا۔ وہ دیکھتے کہ

صرف ایک دن کے لئے ملک کے چاروں طرف محبت ہی

محبت پھلتی پھولتی نظر آتی ہے۔

اس مرتبہ 14 فروری ایسے حالات میں آیا کہ

پاکستان کے عوام بالخصوص اور دیگر مسلم ممالک کے عوام

بالعموم ڈرے اور سب سے نظر آ رہے ہیں۔ ہمارے ملک کا ہر

گوشہ توانائی کی قلت کی وجہ سے تاریکی میں ڈوبا نظر آ رہا

ہے۔ کارخانے بند ہیں۔ مہنگائی کا جن آدم زاد کو ہڑپ

کرنے میں محو ہے۔ بنیادی اشیاء آٹا، چاول، دالیں،

سبزیاں اور گھی کے نرخ آسمانوں سے باتیں کر رہے

ہیں۔ آئے روز خود کشیاں ہو رہی ہیں۔ لوگ بھوکے پیٹ

سونے پر مجبور ہیں۔ امن و عامہ کی صورت حال ابتر ہے۔

فحاشی، بے حیائی اور عریانی اپنے عروج پر ہے۔ پاکستانی

سفیرانخوا، سیاسی قائدین قتل اور اسلام و پاکستان سے محبت

کے جرم میں محبت وطن لاپتہ ہو رہے ہیں۔ پہلے پیپلز پارٹی

کی قائد اور اب عوامی پیشکش پارٹی کے قائدین جلسہ گاہوں

میں بموں کا نشانہ بن رہے ہیں۔ سیاسی قائدوں اور

اقتدار کو دوام بخشنے کی خاطر خود کش حملوں کا بازار گرم ہے۔

سب پریشان ہیں مگر پھر بھی نہ جانے کیوں امراء، رؤسا اور

کھاتے پیتے گھرانوں کے لوگ یومِ محبت منا رہے ہیں۔

ہمارے ایک دوست کا کہنا ہے کہ انسان کو آزادی

حاصل ہے اور یہ اس کا ذاتی مسئلہ ہے کہ وہ کس طرح سے

اپنی زندگی کو انجوائے کرے، اس پر کسی کو اعتراض نہیں کرنا

چاہیے۔ میرے یہی دوست مزید کہتے ہیں کہ ہم 14

فروری کو یومِ محبت کے طور پر اپنے دوستوں، بہن بھائیوں،

والدین اور شریکِ حیات کو ویش (wish) کرتے اور

تخائف دیتے ہیں اور اس دن کو تجدیدِ محبت کے طور پر

مناتے ہیں۔ میں نے اپنے دوست سے پوچھا کہ پلیز مجھے

بتائیں کس قدر لوگ اپنے والدین اور بہن بھائیوں کو ویش

کرتے ہیں اور کتنے نوجوان لڑکے اور لڑکیاں اس روز کی

برائیوں سے مستفید ہوتے ہوئے گناہوں کے دلدل میں

دھنس جاتے اور کبھی بھی اس نجاست سے نہیں نکل پاتے۔

ہاں اگر تم یومِ محبت منانا ہی چاہتے ہو تو پھر ایسی جگہ کا

انتخاب کرو جس کے چاروں طرف امن ہی امن ہو،

انصاف کا بول بالا اور عدل کا نظام ہو، عدلیہ و میڈیا آزاد

ہو، خود کش حملے نہ ہوتے ہوں، سب کے بچوں کو بنیادی

ضروریات کے ساتھ ساتھ یکساں تعلیم کے مواقع میسر

ہوں۔ جہاں غربت، جہالت، بے روزگاری اور مہنگائی کا

بیسرا نہ ہو، جہاں اضطراب، بے چینی، بے یقینی اور لوٹ

مارنے ڈیرے نہ ڈالے ہوں، جہاں کے حکمران عوامی

خدمت کے جذبوں سے سرشار ہوں، جہاں کے عوام

رضائے الہی کے حصول والے اعمال سرانجام دینے میں محو

رہتے ہوں اور خاص و عام کو حقیقی خوشیاں حاصل ہوں۔

میں یقین سے تمہیں کہتا ہوں کہ پھر تمہیں سال میں صرف

ایک دن کے لئے یومِ محبت کے جھنڈے بلند نہیں کرنے

پڑیں گے بلکہ تمہارے تمام دن اور تمام راتیں محبت و خوشی

میں بسر ہوں گی (ان شاء اللہ) خدا کے لئے اب بس کرو،

خالی خولی اور کاغذی محبتوں سے دل تو بہل جائے گا مگر حقیقی

خوشی حاصل نہ ہو سکے گی۔ (شائع شدہ نوائے وقت)



امیر تنظیم اسلامی کا دورہ واہ کینٹ

2 فروری 2008ء صبح گیارہ بجے امیر تنظیم اسلامی جناب حافظ عاکف سعید صاحب واہ کینٹ تشریف لائے۔ ان کے ہمراہ ناظم اعلیٰ جناب اظہر بختیار ظلمی، اور ناظم حلقہ شمالی پنجاب جناب خالد عباسی بھی موجود تھے۔ اس موقع پر تنظیم اسلامی واہ کینٹ، حسن ابدال اور ٹیکسلا کے جملہ رفقہاء موجود تھے۔ آپ کے دورہ کا مقصد رفقہاء سے غیر رسمی، عمومی ملاقات اور ان سے آراء و مشورے طلب کر کے انہیں اپنے خیالات اور اشکالات کے اظہار کا موقع فراہم کرنا تھا۔ یہ نشست مسجد عائشہ صدیقہ میں منعقد ہوئی۔

پروگرام سے چند روز قبل مقامی امیر سلیم صدیقی نے رفقہاء سے باہمی مشاورت کے بعد یہ ہدایت کی تھی کہ اس پروگرام میں تمام رفقہاء بالخصوص وہ رفقہاء جو تنظیم اسلامی کی فکر سے بخوبی واقف ہونے کے باوجود غیر فعال ہو چکے ہیں، شرکت کریں، کیونکہ اس طرح وہ اپنے اشکالات کا باآسانی اظہار کر سکیں گے، مزید برآں ایسے احباب جو حلقہ قرآنی میں شرکت کرتے ہوئے تنظیمی فکر سے آگاہی حاصل کر چکے ہوں، وہ بھی شریک ہوں۔ انہیں بھی اظہار خیال کا موقع دیا جائے گا۔

طے شدہ ترتیب کے مطابق پروگرام شروع ہوا۔ سب سے پہلے تعارفی نشست ہوئی، جس کے بعد امیر محترم نے رفقہاء و احباب کو اظہار خیال کا موقع فراہم کیا اور ان کی طرف سے پوچھے گئے سوالات کے جوابات دیئے۔ سوال و جواب کی نشست کے بعد رفیق تنظیمی محمد انور کی جانب سے شرکاء کو کھانا کھلایا گیا۔ بعد ازاں نماز ظہر کے ساتھ یہ پروگرام اختتام پذیر ہوا۔ (رپورٹ: طارق نعیم)

مرکزی و حلقہ گوجرانوالہ کے ناظمین تربیت کا دورہ سیالکوٹ

13 جنوری 2008ء صبح گیارہ بجے مرکزی نائب ناظم دعوت محترم اشرف وحسی امیر حلقہ گوجرانوالہ اور مقامی ناظمین تربیت کے ہمراہ تنظیم اسلامی سیالکوٹ شمالی کے دفتر پہنچے۔ جہاں ذمہ داران تنظیم اسلامی سیالکوٹ شمالی و جنوبی کے ساتھ ایک میٹنگ طے تھی۔ نائب ناظم دعوت نے دعوتی تحریک ”ایک رفیق چار احباب“ کے سلسلے میں بات چیت کی جس میں مقصد اور طریقہ کار کی وضاحت کی گئی۔ حلقہ گوجرانوالہ کے ناظم تربیت جناب خادم حسین اور سیالکوٹ تنظیم کے ناظم تربیت جناب فیصل وحید نے اپنی اپنی رپورٹس پیش کیں۔ امراء اور رفقہاء نے بھی تحریک دعوت کے حوالے سے اپنے اپنے اسرہ کی کارکردگی سے ٹیم کو آگاہ کیا۔ وحسی صاحب نے اس بات پر زور دیا کہ کم از کم ہر اسرہ کی سطح پر حلقہ جات قرآنی قائم کئے جائیں۔ نماز ظہر کے بعد تنظیم اسلامی سیالکوٹ جنوبی کے امیر جناب عبدالقدیر بٹ کے گھر پر تمام شرکاء کو کھانا کھلایا گیا اور اس کے ساتھ ہی یہ مجلس اختتام پذیر ہوئی۔

دوسری نشست کا آغاز نماز مغرب کے بعد قائد گریڈ کالج میں ہوا۔ اس نشست میں دونوں تنظیم کے رفقہاء اور احباب کی ایک کثیر تعداد شریک ہوئی۔ نشست کا باقاعدہ آغاز جناب عثمان منظور کی تلاوت کلام پاک سے ہوا۔ اس کے بعد اشرف وحسی صاحب نے دعوتی تحریک کا مقصد اور اہمیت کے موضوع پر اپنے مخصوص انداز میں لہذا کر دیا۔ بعد ازاں مرکزی ناظم دعوت رحمت اللہ بٹر نے درس قرآن دیا۔ انہوں نے یہ بات زور دے کر کہی کہ ہمیں اپنی سوچ میں تبدیلی لانا ہوگی، کیونکہ سوچ کے بدلنے سے ہی انسان میں تبدیلی آتی ہے۔ انہوں نے حدیث رسول کے حوالے سے کہا کہ جو انسان دنیا کو اپنا ہدف بنا لیتا ہے، اللہ تعالیٰ اس کی دونوں آنکھوں کے بیچ فقیری رکھ دیتے ہیں۔ اس کی صبح بھی فقیری کی حالت میں ہوتی ہے اور شام بھی۔ اللہ اس کے کاموں کو نکمیر دیتے ہیں اور اسے وہی ملتا ہے جو اس کی آزمائش کے لئے اللہ نے اس کے لئے مقدر کر رکھا ہوتا ہے۔ اور اس کے برعکس جو شخص آخرت کو چنتا ہے، اللہ اس کے دل میں غنم پیدا فرما دیتے ہیں، اس کے کاموں کو سمیٹ دیتے ہیں، اور جو اس کی آزمائش کے لئے اللہ نے اس کے لئے مقدر کر رکھا ہوتا ہے، وہ ذلیل ہو کر اس کے پاس پہنچتا ہے۔ ایک اور حدیث مبارک کا مفہوم ہے کہ سب سے بڑا سخی رب کائنات

ہے۔ اس کے بعد نبی اکرم ﷺ اور اس کے بعد سب سے بڑا سخی وہ ہے جو دین کی دعوت دے۔ اس کے بعد انہوں نے ایک اور حدیث مبارک بیان فرمائی جس میں نبی اکرم ﷺ نے فرمایا ”سب سے افضل صدقہ یہ ہے کہ آدمی دین کا علم سیکھے اور اپنے بھائی کو اس کی دعوت دے۔“ رات آٹھ بجے آپ کا درس ختم ہوا، اور اس کے بعد نماز عشاء ادا کی گئی۔ نماز کے بعد یہ مجلس اپنے اختتام کو پہنچی۔ (رپورٹ: اعجاز خضر)

تنظیم اسلامی سیالکوٹ کے زیر اہتمام شب بیداری

26 جنوری 2008ء کو تنظیم اسلامی سیالکوٹ کے زیر اہتمام شب بیداری کا انعقاد کیا گیا۔ پروگرام کا باقاعدہ آغاز بعد از نماز مغرب جناب عثمان منظور کی تلاوت سے ہوا۔ اس کے بعد جناب اکرام الحق نے متاع الغرور کی وضاحت کی۔ حافظ محمد افضل (حلقہ گوجرانوالہ) نے درس قرآن دیا۔ بعد نماز عشاء جناب جنید نذیر نے ”قرآن سے دوری کے اسباب“ بیان کیے۔ انہوں نے کہا کہ آباؤ اجداد، سرداروں، بیوروں کی اندھی تقلید، غرور اور تکبر، خواہش نفس اور گمان کی پیروی، آسان پہلوؤں کی تلاش، شفاعت باطلہ کا تصور، اپنے علم کا زعم، یہ وہ بڑی بڑی وجوہات ہیں جن کی وجہ سے آج ہم قرآن سے دور ہو چکے ہیں۔

مدنان احمد مغل نے ”حقیقی مسلمان کون؟“ کے موضوع پر اظہار خیال کیا۔ انہوں نے حضور ﷺ کی حدیث کا مفہوم بیان کیا کہ اللہ کا تقویٰ اختیار کرنے والا سب سے بڑا عابد ہے، قسمت پر راضی رہنے والا غنی، ہمسائے کے ساتھ اچھا سلوک کرنے والا حقیقی مومن اور دوسروں کے لئے اپنے جیسا پسند کرنے والا حقیقی مسلم ہوتا ہے۔ اس کے بعد رفقہاء و احباب نے مل کر کھانا کھایا۔ کھانے کے بعد جناب ظفر اقبال نے جو تنظیم میں حال ہی میں شامل ہوئے ہیں، اپنے تاثرات بیان کئے۔ مقامی ناظم دعوت جناب فیصل وحید شیخ نے ”دعوت کیا، کیوں اور کیسے“ کی تذکیر کی۔ بعد ازاں جناب عبدالقدیر بٹ نے لہذا کر دیا، موضوع تھا: ”اتباع رسول ﷺ“ مسنون دعا پر اس محفل کا اختتام ہوا۔ (رپورٹ: اعجاز خضر)

تنظیم اسلامی ہارون آباد کا ماہانہ اجتماع

یہ پروگرام 3 فروری 2008ء صبح دس بجے بہ مقام جامع القرآن قرآن اکیڈمی ہارون آباد میں منعقد ہوا۔ پروگرام کا باقاعدہ آغاز تلاوت قرآن پاک سے ہوا، تلاوت کی سعادت آصف لطیف نے حاصل کی۔ پروگرام کی اہمیت کے حوالے سے گفتگو محمد رضوان عزمی نے کی۔ انہوں نے واضح کیا کہ یہ پروگرام ہماری تربیت کے لئے نہایت ضروری ہیں۔ درس قرآن کی ذمہ داری جناب سجاد سرور نے نبھائی۔ سورۃ الرعد کے نویں رکوع کی روشنی میں گفتگو کرتے ہوئے انہوں نے واضح کیا کہ حق و باطل کے دو گروہ ہمیشہ سے رہے ہیں۔ انہوں نے اہل حق کی صفات بیان کیں اور اسی طرح اہل باطل کے جھکنڈے بھی واضح کیے۔ حق پر قائم رہنے والوں کے لئے جنت کے باغات کی خوشخبری ہے اور اہل باطل اپنے اعمال کی وجہ سے جہنم کا ایجنہ بنیں گے۔ ان کی گفتگو پینتالیس منٹ تک جاری رہی۔ اس کے بعد بزرگ رفیق جناب حاجی محمد شفیع نے وقت کی اہمیت پر روشنی ڈالی۔ بیس منٹ کے چائے کے وقفے کے بعد جب دوبارہ پروگرام شروع ہوا، تو سلطان افضل نے درس حدیث دیا۔ درس کے بعد مرکزی ناظم بیت المال کی طرف سے موصول ہونے والا خط پڑھ کر سنایا گیا اور اتفاق فی سبیل اللہ کی طرف ترغیب دلائی گئی۔ نئے شامل ہونے والے رفقہاء کا تعارف حاصل کیا گیا۔ نظام اسرہ کے حوالے سے گفتگو رضوان عزمی نے کی۔ آخر میں امیر حلقہ منیر احمد نے مقامی تنظیم کے بارے میں گفتگو کی اور دعا پر پروگرام کا اختتام ہوا۔ اللہ تعالیٰ ہماری اس سعی و جدوجہد کو قبول فرمائے۔ آمین۔ 45 رفقہاء نے اور 3 احباب نے پروگرام میں شرکت کی۔ پونے بارہ بجے یہ پروگرام اپنے اختتام کو پہنچا۔ (مرتب: خالد جاوید)



تنظیم اسلامی نے ملک کے قبائلی علاقوں اور دیگر مقامات پر فوجی آپریشنوں کے خلاف 8 فروری 2008ء کو احتجاجی مظاہروں کا پروگرام بنایا۔ طے کیا گیا کہ یہ مظاہرے کراچی، لاہور اور اسلام آباد میں منعقد کئے جائیں۔ کراچی میں یہ مظاہرہ 08 فروری کو سہ پہر ساڑھے تین بجے حلقہ سندھ زیریں کے زیر اہتمام منعقد ہوا۔ اس مظاہرے کے سلسلے میں امیر تنظیم اسلامی گلستان جوہر جناب عارف جمال فیاضی نے رفقاء کو SMS کے ذریعہ مطلع کیا۔ مظاہرے کے سلسلے میں 28 بینرز اور 4000 پینڈ بلیٹس پھیل کر دیئے گئے تھے۔ رفقاء کو کئے گئے SMS کے نتیجے میں ان کی مظاہرہ میں ان کی ریکارڈ حاضری نوٹ کی گئی۔ دوسو سے زائد رفقاء مظاہرے میں شریک تھے۔

حسب معمول رفقاء بینرز کے ساتھ دورویہ کھڑے ہو گئے۔ مظاہرہ کے آغاز میں امیر حلقہ نے وہ ہدایات پڑھ کر رفقاء کو سنائیں جن کی پیروی انہیں دوران مظاہرہ کرنی ہے۔ یہ ہدایات تحریری شکل میں فراہم کر دی گئیں۔ تقاریر کا سلسلہ شروع ہوا۔ جناب شجاع الدین شیخ نے حدیث مبارکہ ”دین خیر خواہی کا نام ہے“ کے حوالے سے کہا کہ اللہ تعالیٰ کے ساتھ خیر خواہی کا تقاضا یہ ہے کہ نہ صرف اسے خالق و مالک مانا جائے بلکہ حاکم مطلق بھی تسلیم کیا جائے اور اللہ تعالیٰ کے احکامات زندگی کے ہر گوشے میں جاری کئے جائیں۔ اللہ کے رسول ﷺ سے خیر خواہی کا تقاضا یہ ہے کہ آپ کی حیات مبارکہ کو اپنے لیے اسوہ بنایا جائے۔ مسلمانوں کے حکمرانوں سے خیر خواہی کا تقاضا یہ ہے کہ انہیں ان کے فرائض سے آگاہ کیا جائے، جنہیں نماز و زکوٰۃ کے نظام کے قیام اور امر بالمعروف و نہی عن المنکر کے فریضہ کی ادائیگی کا از روئے قرآن پابند کیا گیا ہے۔ اور عوام سے خیر خواہی کا تقاضا یہ ہے کہ انہیں اللہ کے حضور خلوص و اخلاص کے ساتھ توبہ کی ترغیب دی جائے۔ انہوں نے کہا اگرچہ ہم نے دستور میں یہ شق شامل کر رکھی ہے کہ کتاب و سنت سے متصادم کوئی قانون سازی نہیں کی جائے گی، لیکن ہمارے ملک میں سود، جوئے، سٹے سمیت ہر قسم کے خلاف شریعت اعمال جاری ہیں۔ ہم کہتے تو ہیں کہ اللہ تعالیٰ قادر مطلق ہے لیکن اپنے اقتدار کے لیے ہم امریکہ کو اپنا ملٹی و ماڈی سمجھتے ہیں اور اس کے اشارے پر ہم اپنے ہی شہریوں کے خلاف مجہج ہیں۔ ہم اس موقع پر حکمرانوں کو اس حدیث مبارکہ کی جانب متوجہ کرنا چاہتے ہیں جس کے مطابق ہم میں سے ہر شخص راعی ہے اور ہر شخص سے اس کی رعیت کے بارے میں سوال کیا جائے گا۔ بروز قیامت حکمرانوں سے بھی ان کی رعیت کے بارے میں سوال ہوگا کہ ان کے ساتھ عدل کا معاملہ کیا تھا یا ظلم کا۔ آج قبائلی علاقوں سے لے کر بلوچستان تک ظلم کا جو بازار ہمارے حکمرانوں نے امریکہ کو خوش کرنے کے لیے گرم کیا ہوا ہے، یقیناً اس بارے میں اللہ تعالیٰ کے ہاں انہیں جواب دہ ہونا پڑے گا۔

جناب انجینئر نوید احمد نے حال ہی میں علماء کرام کی جانب سے حکمرانوں کو پیش کردہ تجاویز کے حوالے سے کہا کہ ان کی یہ بات درست ہے کہ ملک میں جاری خود کش حملے لال مسجد کی انتظامیہ کے خلاف کئے گئے آپریشن کا نتیجہ ہے جس کے ذریعے ہزاروں مصوم طلبہ و طالبات کو جلا کر رکھ کر دیا گیا۔ علماء کرام نے حالات کا جو تجزیہ کیا ہے ہم اس کی تائید کرتے ہیں۔ صدر مملکت نے فرد واحد کی حیثیت سے نام نہاد دہشت گردی کے خلاف اتحاد میں شرکت کا فیصلہ کیا تھا جس کے نتیجے میں آج پورا ملک لبو لبان ہے۔ اس کا واحد حل یہ ہے کہ وہ فوری طور پر اقتدار سے الگ ہو جائیں۔ لیکن یہ صرف مسئلہ کا وقتی حل ہے۔ البتہ اس کا اصل حل اسلام کے نظام عدل اجتماعی کے قیام میں ہے۔

اس کے بعد جناب عامر خان اور طارق امیر پیرزادہ نے خطاب کیا۔ جناب نوید احمد کی دعا پر مظاہرہ کا اختتام ہوا۔ اس موقع پر امیر حلقہ جناب محمد نسیم الدین کی جانب سے جاری کی گئی جس میں حکمرانوں سے اپنے ہی عوام کے خلاف فوج کشی کا سلسلہ ترک کرنے نام نہاد دہشت گرد، کے خلاف عالمی اتحاد سے صلح کی اور نفاذ اسلام کا مطالبہ کیا گیا۔ (رپورٹ: محمد سمیع)

مذاکرات کا راستہ اختیار کرے۔ عوام کے مسائل کے حل کے لئے سنجیدہ اقدامات کرے۔ خارجی سطح پر ضروری ہے کہ نام نہاد دہشت گردی کے خلاف امریکی جنگ سے علیحدگی اختیار کرے جس نے ہمیں دیا کچھ نہیں، ہمارا سب کچھ ہم سے چھین لیا ہے۔ اور سب سے بڑھ کر روشن خیالی اور اعتدال پسندی کے خوشنما اور پرفریب نعرے کے تحت ملک پر جو سیکولر جبریت (Secular Determinism) مسلط کرنے کی کوشش کی گئی، اُسے روکے۔ کہتے ہیں تاریخ بے رحم محاسب ہے۔ اگر نئی حکومت نے موجودہ پالیسیوں کو جاری رکھا تو جو کچھ آج ق لیگ اور اُس کے بزرگوں کے ساتھ ہوا ہے، کل کلاں ان کے ساتھ بھی ہوگا۔

ہمیں یہ بات نہیں بھولنی چاہیے کہ پاکستان صرف آزادی کا نام نہیں، بلکہ ایک نظریے کا نام ہے، جو ہمیں بیش قیمت انعام اور خزانے کے طور پر ملا ہے۔ اور وہ نظریہ اسلامی نظریہ ہے۔ اسی نظریے کے تحفظ کی خاطر یہ ملک حاصل کیا تھا۔ اپنی قومی تاریخ کے ساٹھ سالوں میں ہم اس نظریے سے قوم کو محروم کرتے چلے آئے ہیں۔ وقت آ گیا ہے کہ ہم پورے خلوص اور سچے جذبے کے ساتھ اسلام کے نظام عدل کو ملک میں نافذ کریں۔ پاکستان کے آئین، تعلیم، عدلیہ، معیشت اور جملہ شعبوں میں اسلامی نظام زندگی اور اُس کے اصولوں کو بالادستی عطا کریں، تاکہ پاکستان عہد حاضر کی ایک عظیم اسلامی ریاست کے طور پر دنیا کے سامنے جلوہ گر ہو اور اہل عالم کے لئے ایک روشن اور قابل تقلید مثال بن سکے۔ بانی پاکستان قائد اعظم محمد علی جناح نے پاکستان کا یہی وژن دیا تھا۔ ایک موقع پر انہوں نے کہا: ”پاکستان ایک ایسی ریاست ہوگی جہاں مسلمانوں کو یہ موقع ملے گا کہ وہ اپنے کلچر کے مطابق زندگی بسر کر سکیں۔ وہ ایک ایسی تجرباتی آزاد اسلامی ریاست قائم کر سکیں جس کی پیروی مراکش سے انڈونیشیا تک مسلمان کر سکیں گے۔ آخر کار (پاکستان کی شکل میں) مدینہ منورہ کی پہلی فلاحی ریاست کی بنیاد پر ایک ایسی نظریاتی قوت اُبھرے گی جو سود خور سرمایہ دارانہ نظام اور جاہلانہ کیونزم کے درمیانی خلا کو پُر کر سکے گی۔“ اس کے بعد انہوں نے کہا: ”ہمارے زوال کی اصل وجہ مسلمانوں کے باہمی اختلافات اور اپنی وراثت اور نظریات پر اعتماد سے محرومی ہے۔“

انتخابات میں دینی جماعتوں کو جس شکست کا سامنا کرنا پڑا، اُس کے تناظر میں ہم دینی جماعتوں کے اکابرین سے دست بستہ عرض کرتے ہیں کہ خدارا نفاذ اسلام کے لئے اپنے طریق کار پر نظر ثانی کیجئے۔ آخر کیا وجہ ہے کہ ساٹھ سال گزرنے کے باوجود وہ اسمبلی میں اکثریت حاصل نہ کر سکے کہ اسلام نافذ کر دیتے۔ ہمارا اس امر پر پختہ یقین ہے کہ انتخابات کے راستے سے ملک میں اسلامی نظام کبھی نافذ نہیں ہو سکتا۔ تاریخ میں کبھی بھی انتخابات کے ذریعے انقلاب نہیں آیا، یہاں تک کہ خود جمہوریت بھی انقلاب فرانس کے ذریعے دنیا میں متعارف ہوئی۔ مولانا طیب صاحب نے ایک مرتبہ فرمایا تھا کہ جمہوریت کے راستے نفاذ اسلام کی کوشش کرنا ایسے ہی ہے جیسے لیکر کے درخت پر انگور لگانا۔ قومی سیاسی تاریخ اور موجودہ ہوش ربانتاج کے بعد دینی جماعتوں کو اس نکتے پر ضرور غور کرنا چاہیے کہ انتخابی جدوجہد نے انہیں کیا دیا۔ نفاذ اسلام کا مشن تو ایک طرف رہا۔ اس راستے سے خود دینی طبقتوں میں انتشار پیدا ہوا یعنی مع اس عاشقی میں عزت سادات بھی گئی۔ وقت کی پکار ہے کہ دینی جماعتیں انتخابی جدوجہد کے میدان سے کنارہ کش ہو کر انقلابی طریق پر منظم اور مربوط جدوجہد کا آغاز کریں، وہ طریقہ جو پیغمبر انقلاب کا ہے۔

اٹھو گرنہ حشر نہ ہوگا پھر کبھی دوڑو زمانہ چال قیامت کی چل گیا

Mr. Musharraf's standing plummeted and the insurgency gained strength, senior Bush administration officials praised Mr. Musharraf as a valued partner in the effort against terrorism. With Mr. Musharraf as both president and head of the Pakistani military — a post he relinquished last November — the administration poured about \$1 billion a year in military assistance into Pakistan after 9/11.

After Mr. Musharraf stepped down from the army, the Bush administration still gave him unequivocal support. Last month, the assistant secretary of state for South Asia, Richard A. Boucher, told Congress he considered the Pakistani leader indispensable to American interests.

Such fidelity to Mr. Musharraf often raised the hackles of Pakistanis, and the newspapers here were filled with editorials that expressed despair about Washington's close relationship with the unpopular leader.

Many educated Pakistanis said they were irritated that the Bush administration chose to ignore Mr. Musharraf's dismissal in November of the Supreme Court chief justice.

The big swing against the Pakistan Muslim League-Q party that supported Mr. Musharraf appeared to bear out the position of the chairman of the Senate Foreign Relations committee, Joseph R. Biden Jr., Democrat of Delaware, who has been a critic of the administration's Pakistan policy.

On his arrival on Sunday to observe the elections, Mr. Biden said: "I don't buy into the argument that Musharraf is the only one. We have to have more than just a Musharraf policy."

As a starting point for a new policy, Mr. Biden said the United States needed to show Pakistanis that Washington was interested in more than the campaign against terrorism. He suggested that economic

development aid be tripled to \$1.5 billion annually.

But Washington could take some comfort in the losses of the Islamic religious parties in the North-West Frontier Province that about the tribal areas where the Taliban and Al Qaeda have carved out bases.

The greatest blow for Mr. Musharraf came in the strong wave of support in Punjab Province, the country's most populous, for Mr. Sharif, who has been a bitter rival since his government was overthrown by Mr. Musharraf in a military coup in 1999 and he was arrested and sent into exile.

He returned last November, and although banned from running for Parliament himself, he has campaigned for his party on an openly anti-Musharraf agenda, calling for the president's resignation and for the reinstatement of Mr. Chaudhry and other Supreme Court judges.

Underscoring the reversal for Mr. Musharraf was the downfall of the powerful Chaudhry family of Punjab Province, who had underwritten his political career by creating the Pakistan Muslim League-Q party for him.

"The myth is broken; it was a huge wave against Musharraf," said Athar Minallah, a lawyer involved in the

anti-Musharraf lawyers' movement. "Right across the board his party was defeated, in the urban and rural areas. The margins are so big they could have rigged it even if they tried." A few hours after the size of defeat became clear, the government eased up on the restrictions against Aitzaz Ahsan, the leader of lawyers' movement that has opposed the president. Mr. Ahsan, who has been under house arrest since November, when Mr. Musharraf imposed emergency rule for weeks, found the phones in his home were suddenly reconnected.

"Musharraf should be preparing a 130 for Turkey," Mr. Ahsan said referring to Mr. Musharraf's statements that he might retire to Turkey, where he spent part of childhood.

Two politicians close to Musharraf have said in the past that the president was well aware of the drift in the country against him and they suggested that he would remain in office if the government was in direct opposition to him. "He does not have the guts to take the belly for another fight," said a member of his party. He added that Mr. Musharraf was building a base for himself in Islamabad and would be ready soon to move.

(www.whatreallyhappened.com)

صدر مؤسس مرکزی انجمن خدام القرآن و بانی تنظیم اسلامی

ڈاکٹر اسرار احمد

کے پانچ خطبات جو سالانہ محاضرات ۱۹۹۱ء میں دیئے گئے

حقیقت ایمان

تسویڈ و ترتیب: مولانا ابو عبد الرحمن شبیر بن نور

اہم موضوعات: ایمان کا لغوی اور اصطلاحی مفہوم، ایمان کا موضوع

قانونی اور حقیقی ایمان کا فرق اور ان کے ضمن میں کلامی مباحث

ایمان و عمل کا باہمی تعلق، ایمان اور نفاق، ایمان حقیقی کے سرچشمے

اشاعت خاص: 120 روپے اشاعت عام: 60 روپے

Weekly

Nida-e-Khilafat

Lahore

View Point

CARLOTTA GALL and JANE PERLEZ

Pakistanis Deal Severe Defeat to Musharraf in Election

Pakistanis dealt a crushing defeat to President Pervez Musharraf in parliamentary elections on Monday, what government and opposition politicians said was a firm rejection of his policies since 2001 and those of his close ally, the United States.

Most all the leading figures in the Pakistan Muslim League-Q, the party that has governed for the last five years under Mr. Musharraf, lost their seats, including the leader of the party, the former speaker of parliament and six ministers.

Official results are expected Tuesday, but early returns indicated the vote would usher in a prime minister from one of the opposition parties, and opened the prospect of a parliament that would move to undo many of Mr. Musharraf's policies that may even try to remove him.

Early results showed equal gains for the Pakistan Peoples Party, whose leader, Benazir Bhutto, was assassinated on Dec. 27, and the Pakistan Muslim League-N, the party led by Nawaz Sharif, like Ms. Bhutto a former prime minister. Each party may be in a position to form the government.

The results were interpreted here as a repudiation of Mr. Musharraf as well as the Bush administration, which staunchly backed him for more than six years as its best bet in the campaign against the Islamic militants in Pakistan. American officials will have little choice now to seek alternative allies from among the new political forces emerging from the vote.

Oppositionists and party workers from Musharraf's party said the vote was a protest against government policies and the rise in terrorism in particular against Mr.

Musharraf's heavy-handed way of dealing with militancy and his use of the army against tribesmen in the border areas, and against militants in a siege at the Red Mosque here in the capital last summer that left more than 100 people dead.

Others said Mr. Musharraf's dismissal last year of the Supreme Court chief justice, Iftikhar Muhammad Chaudhry, who remains under house arrest, was deeply unpopular with the voters.

Mr. Musharraf, who stepped down as army chief last November after being re-elected to another five-year term as president, has seen his standing plummet as the country has faced a determined insurgency by the Taliban and Al Qaeda, and a deteriorating economy.

By association, his party suffered badly. The two main opposition parties — the Pakistan Peoples Party and the Pakistan Muslim League-N — surged into the gap.

By early Monday night, crowds of Sharif supporters had already begun celebrating as they paraded through the streets of Rawalpindi, the garrison town just outside the capital, Islamabad. Riding on motorbikes and clinging to the backs of minivans, they played music and waved the green flags of Mr. Sharif's party decorated with the party symbol, a tiger.

From unofficial results the private news channel, Aaj Television, forecast that the Pakistan Peoples Party would win 110 seats in the 272-seat National Assembly, with Mr. Sharif's party taking 100 seats.

Mr. Musharraf's party, the Pakistan Muslim League-Q, was crushed, holding on to just 20 to 30 seats. Early results released by the state

news agency, The Associated Press of Pakistan, also showed the Pakistan Peoples Party to be leading in the number of seats won.

The Election Commission of Pakistan declared the elections free and fair and said the polling passed relatively peacefully, despite some irregularities and scattered violence. Ten people were killed and 70 injured around the country, including one candidate who was shot in Lahore on the night before the vote, Pakistani news channels reported.

Fearful of violence and deterred by confusion at polling stations, voters did not turn out in large numbers. Yet fears from opposition parties that the government would try to rig the elections did not materialize, as the early losses showed.

Official results were not expected until Tuesday morning, but all the parties were already coming to terms with the anti-Musharraf trend in the voting.

At the headquarters of Sheik Rashid Ahmed, the minister of railways and a close friend of the president, his supporters sat gloomily in chairs under an awning, listening to the cheers of their opponents. "Q is finished," said Tahir Khan, 21, one of the party workers, referring to the pro-Musharraf party.

The party workers said Mr. Ahmed, who was among the ministers who lost their seats, was popular but had suffered from the overwhelming protest vote against Mr. Musharraf and his governing faction.

The results opened a host of new challenges for the Bush administration, which has been criticized in Congress and by Pakistan analysts for relying too heavily on Mr. Musharraf. Even as